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1.1АС НРИ0Г0РПА
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Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: С. Рамадановиђ

Моме драгоме народу.
Народно Представништво, као израз Твојих мисли и осјећаја, занесено жељом, да 

крунише дан педесетогодишњице Мога владања дјелом, које ће наградити Мој добри народ 
за његове вјековне борбе, за његову храброст, пожртвовање и надчовјечанске напоре, а 
с погледом на славну прошлост наше Отаџбине, која је дала Српству прву моћну и признату 
Краљевину. донијело је једнодушно у данашњој својој сједници приједлог, да се обнови наше 
старо Краљевство и да се на данашњи дан Црна Гора прогласи Краљевином, а Ја да примим 
достојанство Краља.

Пошто сам прихватио тај приједлог Народног Представништва и Својим га потписом 
узаконио, проглашујем, у име Господа Бога, нашу Отаџбину Краљевином, а Себе по милости 
Божјој, Насљедним Краљем Црне Горе.

Објављујући ово Мојему драгоме народу, призивам милост Божју на нашу земљу и 
молим Свевишњега, да благослови наше дјело, како би оно било на срећу. славу и величину 
Црне Горе!

Дано у Нашој Пријестоници Цетињу, на Велики Госпођин-дан 1910. године.

НИКОЛА I.

Живјело Његово Величанство Краљ НИКОЛА I.
Стојимо данас пред једним великим чином, пред чином, 

којим се наш Узвишени Господар круни краљевском круном, 
а Црна Гора, тај вјековни необориви стуб Српства, прогла- 
шује Краљевином.

Ма како овај чин био велик и величанствен, опет он 
није ни случајан, ни неприродан, него је само неопходна 
пошљедица наше прошлости, један прстен у нераскидном 
ланцу догађаја, из којега се ни један од саставних дјелова 
никаквом силом истргнути не може.

Црна Гора овијем свечанијем чином не гради ништа ново, 
већ само приграђује к ономе мјесту вјековима саграђеног 
здања, код којега се данас налази.

Поред моралне јачине овога дијела српскога племена, 
што назад скоро тринаест стољећа насели стару Зету, којом 
се јачином он у сва времена између осталих истицао, исто- 
рија ће потврдити, да је Зета од искона имала своје велике 
људе, са великим државничким замислима, и своје нашљедне 
краљеве, као:

Стевана Војислава, који је владао скоро свијема српским 
земљама, и у чијој је држави био готово цио српски народ, 
те су Срби за вријеме његово први пут имали своју државу, 
која је била потпуно слободна и независна;

Краља Михаила Војислављевића, за вријеме којега је 
самостална српска држава добила и самосталну српску цркву, 
а који је примањем краљевске титуле и круне положио сво- 
јој држави још и правни основ, и дао јој такав значај, какав 
није имала ни држава његова оца, ни прије овога, држава 
„страшнога“ краља Чеслава;

па Краља Бодина, Михаилова сина, чије кости, заједно 
са очиним му, почивају у данас већ разрушеноме манастиру 
св. Срђа и Вакха на Бојани, недалеко од њихове славне 
пријестонице, Скадра;

па Краља Ђорђа, Бодинова сина, и др., а већ да и не 
спомињемо, да је Зета била колијевка и љубљена „дједина“ 
великог. Немање.

Па зар онда пјесник није згодно рекао:
„На зетској њиви никло је прво 
Српских владара владарско дрво! —

За вријеме трајања средњевјековне српске државе Не- 
мањића, Зета је улазила у састав те државе и чинила је алем

камен круне Немањића. Али таласи узбурканога мора који су 
срушили све државе на Балкану, срушише и државу Нема- 
њића, па запљуснуше и стару Зету...

Но, непријатељски таласи нити су допирали, нити су до- 
пријети могли до Ловћена. Српска државна мисао, коју је 
Иван Црнојевић унио у ове горе, живјела је и даље; кандило 
српске слободе, које је он овдје запалио, није престајало 
свијетлити. Никакве буре, које су на њ наваљивале, нијесу 
биле у стању да га угасе, јер ма како да су биле јаке, ма 
како да је небо над њим натуштено било, Црногорац није 
падао духом; мрачни песимизам није никад био у стању, 
да овлада његовом душом и да паралише његово самопо- 
уздање и прегнуће.

„Духовним се пићем пита’,
Барјак му се славно вио;
У слободи — у планине 
Вазда мали цар је био“.

Најопаснији је био за Црну Гору крај XVII. вијека, кад 
се прилике тако сплеле бјеху, да заиста

„Пред олтаром плакаше канђело“.

Али, Божје Провиђење послало је и овога пута Црној 
Гори спасење, послало јој га је у лицу Владике Данила, 
оснивача славне Династије Петровић—Његоша, човјека млада, 
пуна енергије и љубави према својој напаћеној Отаџбини.

Тај дивљења достојни човјек, не само што је то пла- 
чуће кандило оснажио, него је свој далековидни и пуни 
наде поглед к сјеверу обратио, те пажњу своје моћне сје- 
верне браће скренуо на југ к своме љубљеноме народу и 
потлаченој браћи својој, и тако чврсте везе с њима засно- 
вао, да су и до данас остале нераскидне, само што су 
током времена све више јачале.

Здању, којему Владика Данило темељ постави, његови 
су прејемници лагано, али стално приграђивали. Ти су 
људи, изишав из средине народне, били персонификација 
тога народа, његове свијести, његових врлина, његових пат- 
ња и нада... Цио њихов живот био је за оне, који пате, па 
био то појединац или читав народ! Народ је вјеровао у њих, 
а они су вјеровали у народ... Успомени на њихова велика 
имена и дјела, Црногорац с таквом побожношћу приступа, 
као што побожна мисао ступа у храм, да се тихом моли- 
твом к небу узнесе...



Данашња пак модерна Црна Гора жива је књига, у којој су 
славним дјелима записане заслуге данас сретно владајућег Госпо- 
дара, који је васпитавајући свој народ и уводећи га у ред &ул- 
турних држава, брижљиво чувао и очувао старе нашљеђење врлине 
црногорске. Ко умије читати ову живу књигу, увјериће се, да сваки 
предмет и свака установа у њој чини по један лист Њиме ство- 
рене историје.

Ступивши на престо својих славних Предака у доба, кад се ру- 
шеће туче бјеху наднијеле над Црну Гору да је униште, те су туче, 
благодарећи Њему и храброј мишици црногорској и тада, као и 
по тада, успјешно одгоњење, а Црној Гори остављана је слава, 
мир и све виши углед у свијету, и њеној потлаченој браћи све веће 
уздање у њу и у бољу будућност своју.

Од тада па до данас, за овијех педесет година, Црна Гора је 
гигантским корацима напредовала, како у спољашњем угледу, тако 
и у свестраном унутрашњем развитку. Одрицати то, значило би одри- 
цати сунцу свјетлост. — Школе, путови, мостови, пристаништа, тр- 
говина. телеграфи, телефони, разне друге грађевине и напредне уста- 
нове, закони, судови грађански и духовни, санитет, па добро уре- 
ђена и наоружана војска, која је у свако доба готова, да довикне 
сваком оном, ко би посегнуо против интереса Српства:

„И само дотле до тог камена,
До тог бедема

Дрзнеш ли даље? — Чућеш громове 
Како тишину земље слободне 
Са грмљавином страшно кидају....

све су то плодови педесетогодишњег труда и старања Узвишеног 
Господара, које је Он великодушно крунисао још и давањем Устава.

Ти неуморни трудови и многобројне заслуге ево се данас са 
срећом увјенчаваају ускрснућем стародавних права наше државе.

Црна Гора сматрала је увијек, а сматра и данас, напредак ма којег 
дијела Српства као свој сопствени, те тврдо вјерује, да ће цио 
српски народ

„Од Будима до Солуна,
И гдје Тимок златни стиже,
И гдје шуми бистра Уна 
И Ловћен се небу диже“ —

заједно с нама једнодушно ускликнути:
Живјело Његово Величанство Краљ Никола I!
Живјело Њено Величанство Краљица Милена!
Живјело Његово Краљевско Височанство Престолонашљед- 

ник Краљевић Данило!
Живио Краљевски Дом!
Живјела Краљевина Црна Гора!

МИ
Н И К О Л А I

по милости Божјој 
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
Проглашујемо и објављујемо сви- 

ма и свакоме, да је Народна Скуп- 
штина ријешила и да смо Ми по- 
тврдили и потврђујемо:

ЗАКОН
о

П рог л аше њу Књажев ине Црне Г оре 
за Краљевину

Члан 1.
Књажевина Црна Гора прогла- 

шава се за Краљевину Црну Гору.
Члан 2.

Књаз Никола I. Петровић Ње- 
гош проглашава се за нашљеднога 
по милости Божјој Краља Црне 
Горе. Краљ и Краљица имаће ти- 
тулу „Краљевско Величанство“.

Члан 3.
Престолонашљедник Књаз Дани- 

ло проглашава се за Нашљедника 
Краљевскога Пријестола Црне Горе.

Престолонашљедник, Престоло- 
нашљедниковица и Њихова дјеца 
носиће титулу „Краљевско Висо- 
чанство".

Члан 4.
Сва остала дјеца Њихових Ве- 

личанстава, мушка и женска, доби- 
вају титулу „Краљевско Височан- 
ство“, а унучад од ове дјеце задр- 
жају титулу „Височанство".

Члан 5.
Овај закон ступа на снагу, кад 

га Књаз Господар потпише, и њим 
се у свима законима земаЛ>ским 
Књаз, Књажевски и т. д. замјењује 
са Краљ, Краљевски и т. д.

Препоручујемо Нашем Предсјед- 
нику Министарског Савјета, Мини- 
стру Иностраних Дјела и заступ- 
нику Министра Правде, да овај 
закон обнародује, а свима Нашим 
Министрима, да се о извршењу ње- 
говом старају; властима пак запо- 
виједамо да по њему поступају, а 
свима и свакоме да му се покора- 
вају.

Цетиње, 15. августа 1910. год.
НИКОЛА с. р.

(М. П.)
Видио и ставио државни печат,

Чувар државног печата,
Предсједник Министарског Савјета,

Министар Иностраних Дјела,
Заступник Министра Правде,

Д-р Ј1. Томановић с. р.
Предсједник Министарског Савјета, 

Министар Иностраних Дјела, 
Заступник Министра Правде,

Д-р Л. Томаноаић с. р. 
Министар Војни, Генерал-ађутант,

Бригадир Митар Мартиновић с. р. 
Министар Финансија и Грађевина,

Душан ВукотиБ с. р.
Министар Унутрашњих Дјела,

Ј. С. Ппаменац с. р. 
Министар

Просвјете и Црквенијех Послова;
П. Еучковиђ, с. р.

Мз Народне Скупштине
Јутрос у 6 сати била је II. ре- 

довна сједница Народне Скупшти- 
не. По отварању сједнице пред- 
сједник Скупштине г. Марко Ђу- 
кановић узео је ријеч и изрекао 
овај говор:

Господо и Браћо !
На радосном освитку педесето- 

годишњице тако срећне и тако пло- 
доносне Владавине нашега Узви- 
шенога Господара, коју владавину 
свака црногорска душа благосиља, 
ја мислим да ћу погодити жељу 
цијелог Народног Представништа 
предлогом, да замолимо Узвишеног 
Слављеника, да поврати својој др- 
жави старо Краљевско достојан- 
ство.

Зна се, да је прва српска држава 
Светога Краља Владимира никла 
на простору данашње Црне Горе; 
зна се, да је Зета била колијевка 
Немањића и остала мила њихова 
Дједовина са повластицама, којчма 
се истицала између осталих страна 
пространога Царства Душанова; 
зна се, пошто је српско пропану- 
ло царство, да се Зетски Господар 
Иван Црнојевић није покорио злој 
судбини осталога српскога народа, 
него се склонио у ове зетске пла- 
нине, и тако основао Црну Гору, 
која је вјековима водила јуначку 
борбу, да сачува ову посљедњу 
стопу српске земље, и зна се, да је 
на њој сачувала до наших дана 
посљедњу искру српске слободе и 
независности.

У тој светој борби, кад је била 
Црна Гора у највећој опасности, 
народ изабра на престо Црнојеви- 
ћа Владику Данила, који- окупи на- 
род, опаса га снагом јединства и 
поведе против силног освајача, раз- 
бивши га великом побједом на Ца- 
ревом Лазу, што ули нов живот у 
Црну Гору. Владалачке врлине овог 
првог Господара из куће Петровић 
—Његоша стекле су јој такву љу- 
бав у народу, да су из исте куће 
били бирани сви Његови насљедни- 
ци, који су ту љубав и оданост 
својим дјелима дубоко укоријеки- 
ли у благодарном народу. На тај 
начин је Црна Гора добила своју 
Владалачку Кућу, којој све дугује. 
Њој дугује своју независност; њој 
дугује данашње благостање народ- 
но; њој дугује данашњи значај 
и углед, који ужива у свијету! А 
коме Црна Гора све то највише 
дугује, сви знате: дугује највигпе 
своме Препородитељу, дугује Цару 
јунака, нашем Узвишеном Влада- 
јуђем Господару!

На основу изложених разлога, 
предлажем, да Предсједништво На- 
родне Скупштине са свим народ- 
ним посланицима одмах јутрос 
поднесе молбу Њ. Кр. В. Књазу 
Господару, да прогласи Црну Гору 
Краљевином а себе Краљем на- 
сљедним по милости Божјој!"

Говор г. предсједника пажљиво 
је био саслушан, бурним одобра- 
вањем чешће поздрављен и дуго- 
трајним клицањем „Живио Госпо- 
дар“ једнодушно примљен.

Послије предсједника Скупштине 
узео је ријеч предсједник Мини- 
старског савјета г. Др. Л. Томано- 
вић, који се у име Књажевске Вла- 
де придружио предлогу г. предго- 
ворника овим говором:

Господо Народни Посланици!
„Патриотском предлогу г. пред- 

сједника Народне Скупштине, који 
сте ви пратили једнодушним одо- 
бравањем, и ја се придружујем од 
стране Књажевске Владе, јер је већ 
било вријеме да Црна Гора заузме 
на Балкану мјесто, које јој припада, 
да не остане посљедња она, која 
је сачувала посљедњу искру нег- 
дашње слободе свих балканских 
народа, отпочевши прва борбу „за 
крст часни и слободу златну“ и у 
њој истрајавши кроз вјекове усам- 
љена.

Ту славу Црној Гори стекли су 
ови Богом подигнути њени бедеми, 
њен народ, који је напустио равна 
поља и плодне њиве, да овдје сло- 
боду ужива, а највише њени Го- 
сподари, који су љубављу и му- 
дрошћу народом управљали и с 
њим свако добро и зло дијелили; 
и зато Црна Гора има право да 
заузме положај у међународној за- 
једници као икоја друга Балканска 
држава.

Ако је Црна Гора изостала у 
унутрашњем напретку, она је послије 
посљедњег рата, који је прекинуо 
оно вјековно њено стање на ратној 
нози, довољно доказа дала, да је 
способна за културни живот. На- 
предак Црне Горе по свим пољима 
народног и државног живота у овај 
цигли четврт вијека послије вели- 
кога рата, под мудрим и очинским 
руковођењем нашег Узвишеног Го- 
сподара, тако се развио, да је по- 
стала потпуно културном државом, 
поред свега његовања њеног уро- 
ђеног и неопходног војног карак- 
тера. И као таква, Црна Гора ужива 
данасугледу свијету, ужива уважење 
и повјерење свих велесила; ужива 
све већу љубав своје вјековне за- 
штитнице братске нам Русије.

Осим ових својстава Црне Горе, 
ми имамо чврста основа Краљевини 
у улози ових наших страна, у исто- 
рији српскога народа. Јер је овдје 
никла прва српска Краљевина Ми- 
хаље Војиславића, Бодина, Ђорђа 
и Светога Краља Владимира, прије 
златног доба Немањићског; овдје је 
колијевка првог Сабираоца српских 
земаља управо до Дунава, Великога 
Немање, —мила „Дједина“ свихНе- 
мањића. Уз то имамо дио Рашке 
са дивном задужбином Немањић- 
ском у Морачи, и дио Захумља са 
Оногоштом, у ком су покаткад 
Немањићи столовали.

Поврх тога, Митрополија цетињ- 
ска једина је Светосавска Епископ-

ска Столица, која је без прекидања 
до данас сачувана, и као таква 
законита престоница и насљедница 
Пећске Патријаршије; а барска Ар- 
цибискупија ужива и данас досто- 
јанство Прве Столице католичке 
цркве све негдашње српске Краље- 
вине.

Имајући .кашу моралну ризницу 
тако пуну драгоцјеног блага исто- 
ријског, у нашој је власти да по- 
вратимо и оживимо овој класичкој 
српској земљи старо њено досто- 
јанство, чим ћемо дати израза на- 
родне благодарности нашем љуб- 
љеном Господару, који навршује 
по вијека на престолу Црнојевића 
са толиким успјехом; и Црној Гори 
још више подићи углед и значај 
у међународној заједници, што ће 
све велесиле симпатично поздрави- 
ти као једно јемство више за пра- 
вилни општи напредак и ред на 
Балкану, а све Словенство и Срп- 
ство обрадовати, као што су се 
вазда радовали свакоме успјеху и 
напретку Црне Горе.

Зато Књажевска Влада, придру- 
жујући се жељи Народног Пред- 
ставништва, сматра се срећном, да 
с Вама заједно поднесе Њ. Кр. В. 
Господару предлог Народне Скуп- 
штине с молбом да га одобри“.

Скупштина је и овај говор пропра- 
тила одушевљеним одобравањем, 
послије чега су се на позив пред- 
сједника Скупштине сви народни 
посланици заједно са члановима 
Књажевске Владе упутили у Двор, 
да замоле Њ. Кр. В. Књаза Госпо- 
дара, да благоизволи дати Своје 
Високо одобрење скупштинском 
предлогу.

Њ. Кр. В. Књаз Господар, о- 
кружен Њ. Кр. В. Књагињом Ми- 
леном и свима члановима Књажев- 
ске Породице, Високим Гостима, 
Високопреосвештеним г. Митропо- 
литом Митрофаном и генералите- 
том, примио је у великом дворском 
салону народне посланике, у име 
којих је потпредсједник Народне 
Скупштине г. Мило Дожић поздра- 
вио Њ. Кр. В. Књаза Господара 
овим говором:

Господару,
„Народно Представништво нијеТи 

никад приступало у свечанијем часу 
и већом оданости, него што данас 
приступа, поводом педесетогоди- 
шњице Твоје срећне и благотворне 
владавине.

Господару, Народно Представни- 
штво није могло пропустити овај 
ријетки и епохални час, а да Ти 
видљивим чином* не даде израза на- 
родне благодарности за сва добра, 
која си Ти Црној Гориучинио, као 
и оне благодарности према Твојим 
бесмртним Претцима, коју си Ти и 
Твој Дом наслиједили.

Зато је Народно Представништво 
у данашњој сједници изванредног 
сазива Народне Скупштине са оду- 
шевљеним клицањем усвојило пред-



лог свога предсједнка, да се кла- 
сичкој српској земљи, којом Ти вла- 
даш, поврати њено старо Краљев- 
ско достојанство.

Поред тога историјског права 
српске Краљевине и колијевке Не- 
мањине славне ,,Дједовине“ свих Не- 
мањића, долази заслуга Црне Горе, 
која је кроз вјекове сачувала срп- 
ску државну мисао, коју је Иван 
Црнојевић, „Богохраними Господар 
Зетски“, не предавши се злом удесу 
осталих српских земаља, донио у 
ове планине из равне Зете и овдје 
себи престоницу основао.

Па пошто је Божје Провиђење 
Теби, Господару, досудило, да до- 
вршиш ону вјековну црногорску 
свету борбу ,,за крст часни и сло- 
боду златну“, и да присајединиш 
најславније српске крајеве, одакле 
је потекла моћ и величина Нема- 
њићске државе, Ти си у четврт ви- 
јека проширену Црну Гору чудо- 
творно препородио и увео у за- 
једницу културних држава.

Црна Горадакле не само да има 
права, него је и дужна да оживо- 
твори старо достојанство својих 
земаља; и њено Народно Представ- 
ништво моли Те, Господару, да 
одобриш горњи предлог, па да про- 
гласиш Црну Гору Краљевином а 
Себе Краљем насљедним.

У то име рал.осно унапријед кли- 
чемо:

Живјела Њихова Величанства 
Никола 1. Краљ ЦрнеГоре и Кра- 
љица Милена!

Живио Престолонасљедник Кра- 
љевић Данило!

Живио Краљевски Дом Петро- 
вић—Његоша!

Њ. Кр. В. Књаз Господар бла- 
гоизволио је на овај поздрав од- 
говорити:

Господо Народни Посланици!
Свјестан славне улоге ових на- 

ших страна у Историји Српскога 
Народа за вријеме моЂних Кра- 
љева и Господара негдашње Зе- 
те, колијевке славнијех Немањи- 
ћа; и свјестан доцније улоге наше 
Отаџбине, Ја одобравам предлог 
Народне Скупштине, да се обно- 
ви старо Краљевско достојанство 
Мојој држави: одобравам тим 
прије, што видим у жељи Пред- 
ставништва Мога драгога народа 
будну свијест наше прошлости; 
а народ који има лијепу прош- 
лост и који је прожет и одушев- 
љен свијешћу своје прошлости, 
тај народ може с поуздањем гле- 
дати у све бољу и сјајнију бу- 
дућност.

Та будна свијест драгога Ми 
народа, као што је водила ње- 
гове синове по крвавим бојиш- 
тима, тако је Мене пратила и 
потпомагала у мом раду за уну- 
трашњи препород Црне Горе; и 
Ја у овом свечаном часу, са очин- 
ским задовољством и поносом 
признајем, да је заслуга Мога 
народа у истој мјери колико и 
Моја, што је Црна Гора под за- 
штитом Свемогућега Бога и брат- 
ске нам Русије, заузела мјесто 
међу културним државама.

Господо Народни Посланици!
Имајући народ тако способан 

за просвјету и државни живот, 
тако готов да уложи све своје 
силе за част и углед своје Отаџ- 
бине, и тако одан Мени и Моме 
Дому, што је све скупа допри- 
нијело значају и угледу, који да- 
нас ужива Црна Гора у свијету. 
Ја примам Краљевско достојан- 
ство, које проширеној Црној Гори 
нрипада по историјском праву и 
по њеним сопственим заслугама, 
будући тврдо убијеђен, да Ће све 
Велесиле са благовољењем по- 
здравити поред једне Краљеви- 
не у Српском Подунављу ову 
ДРУГУ У Српском Поморју, као 
једну залогу више за културни 
напредак и мир на овој граници 
између Истока и Запада, а Сло-

венство и сви Срби као једно 
још више јемство за опстанак и 
бољу будућност Српскога Пле- 
мена,

Нека Свемогући Бог благосло- 
ви ово наше дјело!

Нека живи и све више напре- 
дује мила наша Отаџбина Црна 
Гора!

Народни посланици саслушали 
су великом пажњом ријечи Госпо- 
сподареве, и кад је Њ. Кр. В. Го- 
сподар дао Своје Високо одобре- 
ње предлогу Народне Скупштине, 
дуготрајном одушевљеном клицању 
„Живио Краљ“ није било краја. 
Наступило је честитање, које су 
Њиховим Величанствима Краљу 
Николи и Краљици Милени под- 
носили сви присутни.

У тај исти час Њ. Кр. В. Књаз 
Нашљедник иззшао је из салона на 
дворски балкон и громким гласом 
саопштио многобројном народу, ко- 
ји је’ пред Двором био окупљен, да 
је Њ. Кр. В. Књаз Господар благо- 
изволио одобрити предлог Народ- 
не Скупштине, да се Црна Гора про- 
гласи Краљевином а Господар Кра- 
љем, на што наста дуготрајно бур- 
но клицање „Живио Краљ“, а 101 
топ поче пуцати. Грмљавина топо- 
ва и народно одушевљење учинило 
је на свакога ванредни утисак.

Народни посланици са својим 
предсједништвом и члановима Кња- 
жевске Владе вратили су се опет 
у сједницу, гдје је предсједник Скуп- 
штине саопштио, да је од пред- 
сједника Министарског Савјета при- 
мио Указ, којим се Нар. Скупштини 
подноси на претрес Законски пред- 
лог о прогла шењу Књажевине Цр- 
не Горе за Краљевину.

Пошто је овај Законски предлог 
прочитан, Скупштина је једноглас- 
но закључила, да се исти одмах 
акламацијом без измјене усвоји.

Предсједник је народним посла- 
ницима захвалио на њиховом па- 
триотском раду, па је сједницу за- 
кључио.

Дворске и дипломатске вијести
— Њ. Кр. В. Књаз Господар 

примио је у прошлу сриједу у на- 
рочитој аудијенцији аустро-угар- 
ског посланика г. генерала барона 
Гизла од Гизлингена, који је Њ. 
Кр. В. Господару поводом Њего- 
вог јубилеја предао својеручно пи- 
смо Њ. В. Цара и Краља Франца 
Јосифа, које гласи:

БегетббЈте е! Тге5-Рш'55ап1Ргтсе, 
Аггп Нопоге, Бе Моп1епе§го з ар- 
рге!е а Те1ег 1е сјпдиапбете аппКег- 
зате с1е 1а јоигпее тетогаМе ои 
Уо1ге АДеззе Роуа1е Ти1 арре1ее раг 
1а РгоуЦепсе а сћ'п§ег 1ез безДпеез 
сЈи уаШап! реир1е топ1епе§п'п. Огасе 
а Уоз зоЈпз есШгез е! тТаП^ађкз, 
1е Моп1епе§го, репбап! 1е ге^пе сЈе 
Уо1ге АИеззе Роуа1е, п’а сеззе бе 
геаПзег без рго^гез есопотјциез е! 
роННциеб бе р1из еп р1из сопбМе- 
гађ1еб. Аиб51 репдап! сез јоигпеез 
5о1еппе11е5 1е реир1е Ни Моп1епе§го, 
П<је1е а Гатоиг 1гасППоппе1 роиг за 
§1опеибе сЈупазНе, ТаИ-П Нез уоеих 
агНеп15 роиг 1е ђопћеиг Не Уо1ге 
АПеззе Коуа1е е! Не Уо1ге Аи§из1е 
МаЈзоп, уоеих аидие1з ГЕигоре еп- 
Неге б’ аззосЈе. Без 5епНтеп1б сГапП- 
Не цие је поигпз Не 1оп^ие На1е 
роиг Уо1ге АПеззе Роуа1е е! 1е уИ 
1п1еге1 цие је рог!е а Уо1ге рауз 
геПе а 1а топагсћје аи51го-ћоп§гоЈ5е 
раг Не тиШрЈез гаррогЦ сЈе ћоп уоГ 
зта^е, тЧпзрЈгеп! 1е сЈезЈг сЈ’е!ге 
раггги 1ез ргепПегз Ноп! 1ез ТеНсНа- 
Нопб Уоиз рагуЈепсЈгоп! а Госсазтп 
сЈи стциапНете аппКегбаше Не Уо1ге 
ауепетеп!. (^ие Шеи ћетззе Уо1ге 
АНеззе Коуа1е, еп Уоиз ассогсЈап! 
ип 1оп^ ге§пе ћеигеих е! 1ои1ез 1ез 
заНзТасНопб цие Гатоиг сЈе без зи- 
је!б е! 1а ргозрегНе сЈе боп рауз 
реиуеп! сЈоппег аи соеиг сЈ' ип бои- 
уегат! Је заЈзЈз ауес рШзт сеИе

оссазЈоп сЈе Уоиз ехрптег, Рппсе, 
1ез збзигапсе сЈе тез зепНтепЈб сЈе 
51'псеге апПНе е! сопбШегаНоп, ауес 
1е5цие1з је зшз.

1бсћ1 1ез ћатз, 1е 10. аои! 1910. 
(Мапи сапс.) сЈе Уо1ге АИеззе Роуа1е 
(Мапи саез.) 1е ћоп апП

Ргап^оЈб Јозерћ т. р.
Прејасни и веома моћни Књаже! 

Поштовани пријатељу!
Црна Гора се спрема, да про- 

слави педесетогодишњицу знаме- 
нитога дана, када Ваше Кр. Висо- 
чанство бјеше Провиђењем позвано 
да управља судбином храброга на- 
рода црногорскога. Благодарећи 
Вашем просвјећеном и неуморном 
старању, Црна Гора, за Владавине 
Вашега Кр. Височанства, није пре- 
стајала да остварује економски и 
политички напредак, све више и 
више значајан. Стога за све свијетле 
дане народ црногорски, вјеран тра- 
диционалној љубави према његовој 
славној династији, топло се моли 
Богу за срећу Вашега Кр. Висо- 
чанства и Вашег Узвишеног Дома, 
а овим се његовим жељама при- 
дружује цијела Европа. Осјећаји 
пријатељства које од дугог времена 
гајим за Ваше Кр. Височанство, и 
осјећаји интересовања према Вашој 
земљи, која је везана с аустро-угар- 
ском монархијом многоструким од- 
носима доброга сусједства, задах- 
њују Ме жељом, да будем међу 
првима, чије ће Вам честитке стићи 
поводом педесетогодишњице Ва- 
шега ступања на пријесто. Да Бог 
благослови Ваше Кр. Височанство 
и подари Вам дугу и срећну вла- 
давину и сва задовољства, која 
љубав својих поданика и напредак 
своје земље могу удијелити срцу 
једнога владара! Користим се са 
задовољством овом приликом, да 
Вам изразим, Књаже, увјерења 
Мојих осјећаја искренога пријатељ- 
ства и поштовања, са којим оста- 
јем у Ишлу 10. августа 1910.

Вашега Кр. Височанства добри 
пријатељ

Франц Јосиф с. р.

— У сриједу примио је Њ. Кр. 
Височанство Књаз Господар у на- 
рочитој аудијенцији. Њемачког по- 
сланика г. Пилгрима-Балтаца, фран- 
цуског посланика г. грофа Серсе-а 
и енглеског отправника послова, г 
Бомонта, који су Књазу Господар)' 
поводом Његова јубилеја поднијели 
својеручна писма Својих Суверена. 

Њ. В. Цар и Краљ Франц
Јосиф послао је Њ. Кр. В. Кња- 
гињи Милени поводом ЊеногЗла- 
тног Пира два красна коња са 
цијелом опремом.

Овај скупоцјени дар предао је 
у прошли уторак Њеном Краљ. 
Височанству аустро-угарски мини- 
стар г. генерал барон Гизл одГиз- 
лингена.

— Њ. В. Краљ Бугарски, прили- 
ком свога бављења на Цетињу, уна- 
приједио је овд. отправника послова 
Краљевине Бугарске г. д-р. Н. Ко- 
лушева у чин изванредног посла- 
ника и опуномоћеног министра.

Њ. Кр. В. Књаз Господар одли- 
ковао је истом приликом г. послани- 
ка Колушева 1. степеном Данило- 
ва ордена.

— Г. генерал барон Гизл од Гиз- 
лингена, овд. аустро-угарски по- 
сланик вратио се са одсуства и 
предузео је управу повјереног му 
посланства.

— Војни аташеји Аустро-Угарске 
г. пук. Помјанковски, Француске г. 
кап Депре, Енглеске г. Русел, и И- 
талије кап. Рибан од Серван, стигли 
су на Цетиње.

— Командант царско-отманске 
крстарице „Хамидије“, Ахмед Хам- 
ди, који је као члан Султановог иза- 
сланства с Њ. В. Хилми пашом до- 
лазио на Цетиње, управио је при 
поласку из Бара команданту ди- 
визије г. бриг. сердару Ј. Вукоти- 
ћу депешу, којау српском пријеводу 
гласи:

„Прије него оставим црногорске 
воде, сматрам за угодну дужност, 
да вам изразим осјећаје моје за- 
хвалности за дочек, који није мо- 
гао бити срдачнији и одушевљени- 
ји, а који сте ви извољели спремити 
у име јуначке црногорске војске 
мени и мојим друговима као пред- 
ставницима Царско-Отоманске мр- 
нарице".

Надосни дани на Цетињу
Свечаности прославе педесетого- 

дишњице владања Њ. Кр. В. Књаза 
Господара добиле су ове недјеље 
ванредни сјај доласком Високих 
Гостију у нашу престоницу.

У прошлу недјељу стигао је на 
Цетиње Његово Величанство Бу- 
гарски Краљ Фердинанд са Њ. Кр. 
В. Престолонашљедником Књазом 
Борисом; у понедјељак стигли су 
Њихова Величанства Италијански 
Краљ Виктор Емануел и Краљица 
Јелена; у уторак Њ. Кр. В. Кња- 
гињица Јелена од Србије; у четвр- 
так Њихова Имп. Височанства Ве- 
лики Књаз Петар Николајевић и 
Велика Књагиња Милица Никола- 
јевна са В. Књагињом Марином 
Петровном, и Њихова Височанства 
Књаз Франц Јосиф Батенберг и 
Књагиња Ана Батенберг, а јучер је 
наша престоница поздравила у сво- 
јој средини и Њ. Кр. В. Престо- 
лонашљедникаодСрбије Краљевића 
Александра.

Њ. В. Краљ Фердинанд и Њ. 
Кр. В. Престолонашљедник Књаз 
Борис, стигли су сјајном и великом 
пратњом у недјељу у 10 сати прије 
подне нарочитим паробродом под 
Бар. Њихов долазак поздрављен 
је са 21 топовским метком са Во- 
лујице и одушевљеним клицањем 
многобројног народа на обали. Њ. 
Кр. В. Престолонашљедник Књаз 
Данило са кр. бугарским отправ- 
ником послова г. Др. Н. Колуше- 
вом и Високим Гостима аташира- 
ним: г. бриг. Б. Бошковићем, г. кон- 
сулом Греговићем, г. кап. П. Мар- 
тиновићем и г. кап. Р. Љумовићем,

! извезао се барком до пароброда, 
гдје се с Високим Гостима срдачно 
поздравио и с њима се на Топо- 
лицу вратио.

Пред Тополицом била је упара- 
ђена почасна чета, која је при до- 
ласку Њ. В. Краља Фердинанда 
одавала прописане почасти, док је 
музика свирала бугарску химну.

Пошто је Њ. В. Краљ у пратњи 
Њ. Кр. В. Престолонашљедника 
Књаза Данила обишао почасну че- 
ту, ушао је у Двор Тополицу, а 
послије кратког одмора извезли су 
се у Стари Бар и присуствовали 
служби Божјој у католичкој кате- 
дралној цркви.

По повратку на Тополицу био је 
служен доручак у Двору, а у 21/, 
сата послије подне Високи Гости 
кренули су дворским аутомоби- 
лом за Цетиње, гдје су стигли у 
6*/2 сати. Успут је Његово Вели- 
чансто Краљ, разгледајући природ- 
не љепоте крајева, којима је прола- 
зио, врло често застајао, те с тога 
је и долазак на Цетиње био мало 
доцније.

На Цетињу је био дочек веома 
свечан. Улице, куда је Њ. В. Краљ 
имао проћи, биле су окићене бу- 
гарским и српским заставама, а вој- 
ска је од уласка у варош све до Дво- 
ра била постројена у шпалир. Пред 
Двором је с једне стране била упат 
рађена почасна чета са војном му- 
зиком, а с друге стране били су 
државни великодостојници, народ- 
ни посланици и многобројним пред- 
ставницима стране штампе.

Кад су се Високи Гости прибли- 
жили к Цетињу, зазвонише звона а 
топови почеше пуцати. При уласку 
у варош дочекао их је предсједник 
општине г. Јанко Дрљевић са оп- 
штинским одбором и поздравио Њ. 
В. Краља овим говором:



Ваше Величанство !
„Грађани пријестонице Цетиња 

сматрају се срећнима, што имају 
част поздравити Вас као Госта на- 
шега Узвишенога Суверена.

Ми нећемо и не можемо никада 
заборавити да смо сад одликова- 
ни срећном приликом поздравља- 
ти Вас у моменту, када односи 
искреног, никад непомућеног при- 
јатељства и братства двију држава 
једнокрвног народа славе свој три- 
јумф у Вашој посјети нашем Госпо- 
дару.

Овај свијетли, значајни моменат 
добија за нас нарочиту чар, што 
поздрављајући Вас имамо част по- 
здрављати и Њ. Кр. Височанство 
Престолонашљедника Бориса.

Дозволите, да своју радост сли- 
јемо у жељу за срећан боравак 
Вашег Величанства у нашој сре- 
дини.

Добро нам дошли!“
Њ. В. Краљ Фердинанд, изашав- 

ши из аутомобила, срдачно је за- 
хвалио на поздраву, наглашујући 
да Га је у Црну поново довело ис- 
крено пријатељство према Њ. Кр. 
В. Књазу Господару и љубав пре- 
ма Црној Гори и Црногорцима.

Иза тога се Њ. В. Краљ поздра- 
вио са командантом дивизије г. бриг. 
сердаром Јанком Вукотићем, који 
је заповиједао цијелом војском, и 
успео се у аутомобил. Чим се ау- 
томобил кренуо, војска је Његовом 
Величанству исказала поздрав, а г. 
бригадир Ј. Вукотић пратио Га је 
на коњу до Двора. Војна музика 
засвирала је бугарску химну, по- 
часна чета одавала је прописане 
почасти, а многобројни народ по 
улицама и пред Двором одушевље- 
но је клицао.

Пред двоским вестибилом био је 
Њ. Кр. В. Књаз Господар са Њ. Њ. 
В. В. Књазом Мирком и Књазом 
Петром, а у вестибилу били су чла- 
нови Књажевске Владе. Кад се ау- 
томобил с Високим Гостима пред 
Двором зауставио, Њ. Кр. В. Књаз 
Господар пошао је у сусрет Њего- 
вом Величанству Краљу, и с Њиме 
се три пут загрлио и пољубио. Тако 
исто је Њ. Кр. В. Књаз Господар 
пољубио и Њ. Кр. В. Престолона- 
шљедника Књаза Бориса. Пошто 
се Њ. В. Краљ поздравио још са 
Њиховим Височанствима Књазом 
Мирком и Књазом Петром, обишао 
је у пратњи Њ. Кр. В. Књаза Гос- 
подара, Њ. Кр. В. Књаза Нашљед- 
ника и Њ. Њ. В. В. Књаза Мирка 
и Књаза Петра почасну чету, и том 
приликом почастио је министра вој- 
ног г. бриг. Митра Мартиновића ду- 
жим разговором.

Пред вестибилом Њ. Кр. В. Гос- 
подар представио је Њ. В. Краљу 
чланове Књажевске Владе, с којима 
је Његово Величанство извољело 
измијенити неколико топлих ријечи.

За тим су Високи Гости у прат- 
њи Господаревој ушли у Двор, гдје 
Их је у великом дворском салону 
очекивала Њ. Кр. В. Књагиња Ми- 
лена са Њ. Кр. В. Престолона- 
шљедниковицом Књагињом Мили- 
цом и Њ Њ. В. В. Књагињом На- 
талијом, Књагињицом Ксенијом, 
Књагињицом Вјером и дворским 
дамама.

Пошто су се Њ. В. Краљ и Њ. 
Кр. В. Престолонашљедник Књаз 
Борис срдачно поздравили са Њ. 
Кр. В. Књагињом Миленом и са 
осталим члановима Књажевске По- 
родице, задржали су се подуже у 
разговору, и том је приликом Њ. 
В. Краљ предао Њ. Кр. В. Књазу 
Господару орден Св. Кирила и Ме- 
тодија, и Њ. Кр. В. Књагињи Ми- 
лени велики крст ордена за гра- 
ђанске заслуге у бриљантима, а 
Њ. Кр. В. Књаз Господар предао 
је Њ. Кр. В. Престолонашљеднику 
Књазу Борису велики крст Дани- 
лова ордена са лентом.

Из Двора су се Њ. В. Краљ 
и Њ. Кр. В. Престолонашљедник 
Књаз Борис у пратњи Њ. Кр. В.

Књаза Господара, Њ. Кр В. Кња- 
за Нашљедника и Њ. Њ. В. В. 
Књаза Мирка и Књаза Петра упу- 
тили дворским колима до кр. бу- 
гарског посланства, гдје је Висо- 
ким Гостима био спремљен стан.

Пред посланством дочекала је 
Њ. В. Краља супруга кр. бугарског 
отправника послова г. Др-а Н. Ко- 
лушева са малом кћерком, која је 
Њ. В. Краљу предала киту цви- 
јећа.

У 9 сати у вече био је у Двору 
свечан објед у част Високих Го- 
стију, на коме су били сви члано- 
ви Књажевске Породице, пратња 
Њ. В. Краља, г. Др. Н. Колушев, 
наши министри и великодостојници.

За вријеме обједа Њ. Кр. В. 
Књаз Господар подигао је Њ. В. 
Краљу на српском језику ову здра- 
вицу:

Величанство,
Прва ријеч Моја у овој ријет- 

кој прилици нека је захвалност, 
што сте, шљедујући подстицајима 
Свога срца, извољели да Ме и 
подруги пут посјетите на Цетињу.

Радост је увијек већа, кад ј-е 
са пријатељима дијелимо, те је 
за то и ово Моје данашње слав- 
ље знатно повећано Вашим лич- 
нимучешћем и присуством прво- 
роднога Вам сина Њ. Кр. Висо- 
чанства Нашљедника Краљевића 
Бориса.

Давно је од када су се између 
Нас зачели осјећаји наклоности 
и пријатељства. Свагда сам се 
радосно сјећао онога часа, када 
смо се упознали. на Двору Рус- 
ком, приликом крунисања, сада 
блаженопокојнога, Цара Алек- 
сандра III.

По неком тајанственом нагону 
Ми смо се завољели чим смо се 
упознали, и то кад нико ни слу- 
тио није, да ћете бити срећан вла- 
далац драге Ми посестриме Бу- 
гарске.

Од онда сте Ми били вазда у 
пријатељском сјећању, а кад сте 
као Владалац дошли у Бугарску, 
осјећао сам сваки пут неку све- 
чаност у души кад Ми је год мисао 
свраћала у Софију и код Вас.

Кад сте срећно постигнули ве- 
лико дјело независности Ваше ли- 
јепе земље и узвисили је на сте- 
пен краљевства, Ја сам похитао 
да будем први да Вама и Вашем 
родољубивом народу честитам, 
јер сам се Вашем великом ус- 
пјеху из свега срца зарадовао.

Наши односи непрестајаху ваз- 
да бити срдачни, пуни братске 
љубави, а запечаћени бише у А- 
бацији пред Вашом узвишеном 
Мајком, кад смо се погнуте гла- 
ве пред Њом и с Њеним благо- 
словом завјетовали један другом 
на вјерност, на вјерност Црне Го- 
ре и Бугарске.

И донде и од онда Ви сте ради- 
ли као дубок државник и мудар 
Владалац на задатцима Вашега 
одличног народа.

Ја се клањам Вашим успјеси- 
ма и благодарим Богу и Русији 
Нашој великој заштитници, као 
и духу родољубља младога и 
енергичног народа бугарског, што 
су постигнути.

Сједите, и сједите дуго, дај 
Боже, на пријестолу славних Си- 
меуна и Самуила и продужите 
братском љубављу одговарати на 
љубав, коју ми Срби, најближа 
браћа, гајимо према Вама и Ва- 
шем народу.

Моји добри Црногорци наро- 
чито, они су вазда љубили своју 
бугарску браћу,и ја се с узбуђе- 
њем сјећам онога доба, кад МојИ 
војници развише ратне заставе и 
пјевајући пјесму: „У Бугарској 
наша браћа пиште“, започеше 
онај велики рат, који, захваљују- 
ћи Цару Ослободиоцу, донесе 
Бугарској слободу.

Милостиво шљедујте љубити и 
Мене, као што љубим и Ја Вас

и шљедујте вјеровати у немалакса- 
ле осјећаје Мога братства и у 
Моју безграничну оданост Вама.

Живите дуго, живите срећно 
Ви, узвишена Вам супруга Кра- 
љица Елеонора, Престолонаш- 
љедник Краљевић Борис, Ваш 
узвишени Дом и Ваша напредна 
Бугарска!
Војна музика, која је за вријеме 

обједа свирала одабране комаде, 
пропратила је здравицу свирањем 
бугарске химне, која је саслушана 
стојећи.

Њ. В. Краљ одздравио је Њ. Кр. 
В. Књазу Господару на бугарском 
језику овом здравицом:

Ваше Краљевско Височанство, 
Осјећаји полавјековнога при- 

јатељства и братске љубави, који 
нас с Вама спајају, оставши не- 
повријеђениусвијема бурама кроз 
које је пролазило Балканско По- 
луострво, и миле и неизгладиве у- 
спомене из Моје прве посјете у 
Вашој земљи, подстакли су у Мени 
особиту жељу, да и по други пут 
дођем да Вам, Краљевско Висо- 
чанство, каоистински братсрдачно 
и топло честитам педесетогоди- 
шњицу Ваше срећне и за Црну 
Гору благословене владавине, и 
да у исто вријеме поднесем Вама 
и Њеном Краљевском Височан- 
ству Књагињи честитке за педе- 
сетогодишњицу Вашег срећног и
примјерног брачног живота.

Особито сам срећан, што сам 
овога пута мОгао да посјетим о- 
таџбину храбрих Црногораца са 
Мојим љубљеним сином Књазом 
од Трнова. Овдје ће он изблиза 
моћи да слуша, коликом љубав- 
љу за његову отаџбину и њего- 
вога Господара бије срце Црно- 
горца; овдје ће осјетити истин- 
ска словенска чуства, којима је 
задахнута душа овога јуначкога 
народа, као и братску љубав, 
коју исти гаји за Бугаре.

Ваше Краљевско Височанство,
Доносим Вам најсрдачније по- 

здраве и најодушевљенија чести- 
тања од стране бугарскога наро- 
да. Са задовољстом се сјећам о- 
нога одушевљења и излива љу- 
бави за Вас и Ваш народ, који 
је у нама проузроковао Ваш и Ва- 
шега народа братски поздрав, 
који сте нам Ви први послали 
онога дана, кад сам Бугарску 
прогласио за независну Краље- 
вину.

Бугари и њихов Краљ неће 
заборавити тај одушевљени по- 
здрав, — тај плод братске љу- 
бави, и наша срца све тјешње ће 
се спајати у откуцајима са срци- 
ма Ваших Црногораца.

Радосни и братски дочек, који 
сте Ми данас указали, дубоко Ме 
је гануо, а драгоцјена успомена 
на Наш завјетпредЛАојом незабо- 
рављеном Мајком показује, да су 
наше братске везе нераздвојне. 
Нека би за то као мали доказ 
служило и данашње Моје прису- 
ство овдје.

Ја сам Вам необично захвалан 
на добрим жељама за Мене и Мој 
народ. Од Своје стране могу Вас 
увјерити, да Ваша осјећања за 
Мене налазе у Моме срцу пот- 
пунога одзива, и да Вам и на 
даље остајем онај преданн и ис- 
тински пријатељ, који свако до- 
бро жели Вашем Дому.

Клањам сепред Вашим високим 
и многоструким способностима, 
пред Вашом вјештином, помоћу 
које сте Вашу лијепу и јуначку 
Црну Гору умјели да узвисите и 
прославите. Успјеси, које је Црна 
Гора, покрај својих неповољних 
природних услова, под Вашом 
мудром полавјековном владави- 
ном показала, заслужују пуно о- 
душевљење.

У име Моје и у име бугарскога 
народа желим, да Ваше Краљев- 
ско Височанство још много годи-

на Ваш народ води напретку 
и слави на срећу Црногораца, 
на радост Бугара и на понос 
Словенства.

Подижем чашу за драгоцјено 
здравље Вашег Краљевског Ви- 
сочанства, за здравље Њеног Кра- 
љевског Височанства, љубљене 
мајке црногорске, за Ваш Славни 
Дом и за добро поносне Црне 
Горе.

Хура!
Музика је послије ове здравице 

одсвирала црногорску химну, која 
је такођер стојећи саслушана.

Послије обједа Високи Гости про- 
вели су још него вријеме у разговору 
у дворским салонима, а у 11 с. Њ. В. 
Краљ у пратњи I Б. В. Књаза Мир- 
ка и Њ. Кр. В. Престолонашљед- 
ника Књаз Борис у пратњи Њ. В. 
Књаза Петра пошли су у Свој стан, 
испраћени од Њ. Кр. В. Госпо- 
дара и чланова Књажевске Поро- 
дице до пред Двор, гдје је било 
окупљено мноштво народа, које је 
Њ. В. Краља поздрављало бурним 
клицањем.

У пратњи Њ. В. Краља Ферди- 
нанда допутовала су на Цетиње 
ова господа: генерал-лајтнант Па- 
приков, министар иностраних дјела; 
генерал-лајтнант Николајев, мини- 
стар војни; генерал-ађутант Мар- 
ков, први краљев ађутант, генерал- 
мајор Ковачев, начелник тракијске 
дивизије; мајор Наумов; ритмајстер 
Богданов и потпоручник Сарили- 
јев, који сви сачињавају војничку 
пратњу. У цивилној пратњи били 
су: г. г. Чапрашиков, први краљев 
секретар Шоел, други; краљев се- 
кретар; Н. Станчев, начелник ка- 
бинета министарства иностр. дјела; 
лични љекар Краљев Др. Рузев, и 
инжињер механик Каракашев.

У понедјељак изјутра приспјели 
су Њихова Величанства Краљ Вик- 
тор Емануел и Краљица Јелена са 
пратњом, на краљевском јахту „Три- 
накрија" под Бар. Кад је јахт ушао 
у Барску луку, запуцаше топови 
са Волујице, а са Тополице кренуо 
је барком пред Високе Госте Њ. 
Кр. В. Књаз Нашљедник, који је 
одмах по свршеном свечаном до- 
чеку бугарског Краља на Цетињу 
кренуо под Бар. Са Њ. Краљ. 
В. Књазом Нашљедником били су 
кр. италијански посланик г. барон 
Сквити од Палермити и Гварна, и 
Високим Особама аташирани г. г. 
бриг. Иво Ђуровић и г. кап. Б. 
Врбица.

Послије међусобног најсрдачни- 
јег поздрава, Високи Гости са Њ. 
Кр. В. Књазом Нашљедником и 
пратњама довезли су се баркама 
на Тополицу, гдје је почасна чета 
одавала прописане почасти, док је 
музика свирала италијанску химну, 
а народ одушевљено клицао.

У Двору Тополици Високи Го- 
сти су се мало одморили, па су 
дворским аутомобилима продужи- 
ли пут за Цетиње.

Међутим се Цетиње спремало, да 
миле Високе Госте достојно доче- 
ка. Сва војска, под заповједниш- 
твом команданта дивизије г. бриг. 
сердара Ј. Вукотића правила је шпа- 
лир од уласка у варош до пред 
Двор, гдје је била постројена по- 
часна чета са војном музиком на 
челу, као и официрски кор. С дру- 
ге стране од уласка у Двор зау- 
зели су мјесто великодостојници, 
народни посланици, чиновници и 
представници штампе. У вестибилу 
Двора били су чланови Књажевске 
Владе, а наспрам Двора бјеше 
се слегло велико мноштво народа, 
међу којима су били и сви члано- 
ви италијанске колоније и овдје 
запослени италијански радници.

Мало испред доласка Високих 
Гостију дошао је у Двор и Њ. В. 
Краљ Фердинанд са Њ. В. Кња- 
зом Мирком и Њ. Кр. В. Престо- 
лонашљеник Књаз Борис са Њ. В.



Књазом Петром, чији је долазак 
окупљени народ поздравио бурним 
клицањем.

Кад су први топовски метак и 
звоњење звона огласили долазак 
Високих Гостију, Њихова Краљев- 
ска Височанства Књаз Господар и 
Књагиња Милена и сви чланови 
Књажевске Породице, као и Њ. В. 
Краљ Фердинанд са Њ. Кр. В. Пре- 
столонашљедником Књазом Бори- 
сом, изашли су пред Двор.

На уласку у варош дочекао је 
Високе Госте предсједник Општине 
г. Јанко Дрљевић са општинским 
одбором и поздравио Их овом до- 
бродошлицом:

Ваша Величанства!
„Дозволите, дау име грађана при- 

јестонице Цетиња дам израза нашој 
великој радости, што имамо срећу 
поздрављати у овој прилици Ваша 
Величанства као госте нашега уз- 
вишенога Суверена.

Учешће културне и моћне Ита- 
лије у тријумфалном слављу полу- 
вјековних напора нашега Господа- 
ра за нас је од еминентнога зна- 
чаја. Италија је олтар подигнут 
Богу побједоносне правде. Њена 
судбина и коначна побједа вјечни 
су проповједник несаломљиве вјере, 
неисцрпиви извор животворне наде 
потиштенима и раскомаданима.

Вјечном Промислу било јеугодно, 
да на Њеном славном Пријестолу, 
уз достојног потомка великих пре- 
дака славне Династије, сједи нај- 
љепши цвијет наших јуначких гора, 
Њено Величанство лијепа Јелена.

Данашњи пољубац Италије и Цр- 
не Горе, проткан њежношћу нај- 
светије љубави, ми никада забо- 
равити нећемо.

Томе нека буде свједок урнебе- 
сни усклик из пуних груди наше 
радости:

Живјела Ваша Величанства!“
Њ. В. Краљ захалио је топло г. 

предсједнику Општине, и поздра- 
вио комаданта дивизије г. бриг. 
сердара Ј. Вукотића, који Га је ту 
пред војском дочекао, па је двор- 
ски аутомобил с Високим Гостима, 
управљан од Њ. Кр. В. Књаза На- 
шљедника, уз поздраве у шпалир 
постројене војске и одушевљено 
клицање народа, а праћен коман- 
дантом дивизије г. бриг. Ј. Вукоти- 
ћем, кренуо пут Двора. Војна му- 
зика засвирала јеталијанску химну, 
а почасна чета одавала је прописа- 
не почасти.

Чим се аутомобил зауставио, Ви- 
соки Гости сишли су с њега и по- 
хитали у топли загрљај Њихових 
Краљевских Височанстава Књаза 
Господара и Књагиње Милене и 
осталих чланова Књажевске Г!оро- 
дице. Састанак Узвишених Срод- 
ника био је веома дирљив. Срдачан 
је био и поздрав Њихових Вели- 
чананстава са Њ. В. Краљем Фер- 
динандом и Њ. Кр. В. Престоло- 
нашљедником Књазом Борисом.

Њ. В. Краљ Виктор Емануел 
обишао је за тијем у пратњи Њ. 
Кр. В. Господара, Њ. Кр. В. Кња- 
за Нашљедника и Њ. Њ. В. В. Кња- 
за Мирка и Књаза Петра почасну 
чету, па је са свима члановима Кња- 
жевске Породице и с Њ. В. Кра- 
љем Фердинандом и Њ. Кр. В. Кра- 
љевићем Борисом ушао у Двор; 
а кад је почасна чета дефиловала 
испред Двора, изашли су сви на 
дворски балкон, гдје су Високи Го- 
сти били -предмет одушевљених 
овација од стране многобројног на- 
рода, нарочито од Италијанаца, ко- 
ји су Узвишени Краљевски Пар 
френетички поздрављали. Клицање 
је престало тек онда, кад су се 
Високи Гости повукли с балкона 
у дворски салон.

У 172 сат по подне био је у Дво- 
ру, гдје су Високи Гости одсјели, 
доручак, на коме су присуствовали 
Њихова Величанства Краљ Виктор 
и Краљица Јелена, Његово Вели- 
чанство Краљ Фердинанд са Њ. Кр.

В. Краљевићем Борисом и Њ. Кр. 
В. Књаз Господар са свима чла- 
новима Књажевске Породице.

Послије доручка Њихова Вели- 
чанства Краљ Виктор и Краљица 
Јелена пошли су у Своје одаје, да 
се од пута одморе, а Њ. В. Краљ 
Фердинанд са Њ. Кр. В. Престо- 
лонашљедником Борисом у Свој 
стан у кр. бугарском посланству, 
испраћен свијема почастима и на- 
родним клицањем.

У 4 сата послије подне Њ. В. 
Краљ Фердинанд примио је у Своме 
стану чланове дипломатског кора, 
који су дошли да Му учине под- 
ворење.

Пред вече истога дана учинили 
су шетњу кроз варош на дворским 
аутомобилима Њ. Кр. В. Књаз Го- 
сподар са Њ. В. Краљем Виктором, 
а Њ. Кр. В. Књаз Нашљедник са 
Њ. Кр. В. Краљевићем Борисом, а 
у 8 сатиу вече био је у Двору свеча- 
ни објед у част Њихових Величан- 
става Краља Виктора и Краљице 
Јелене. На обједу су осим Њихозих 
Величанстава били Њ. В. Краљ 
Фердинанд, Њ. Кр. В. Краљевић 
Борис, Њ. Кр. В. Књаз Господар 
са свима члановима Књажевске По- 
родице, пратње Њихових Величан- 
става, кр. италијански посланик г. 
барон Сквити, кр. бугарски посла- 
ник г. Др. Н. Колушев, наши ми- 
нистри и великодостојници.

Кад је шампањско служено, Њ. 
Кр. В. Књаз Господар подигао је 
Њ. В. Краљу Виктору ову здравицу:

Ваше Велачанство,
Част, коју Ваше Величанство

чини Мени и Мојој земљи, долазе- 
ћи у Црну Гори у једној тако 
значајној прилици, чини нас тако 
срећним да је Мој први осјећај 
тај, да Вам на то Изразим нашу 
најживљу радост, а такође и нашу 
најдубљу захвалност.

Наша срећа је тим потпунија, 
што се Њено Величанство Кра- 
љица налази поред Вас.

Црна Гора горди се својим че- 
дом. Сви Црногорци пратили су 
је с поносом на путовању хриш- 
ћанског милосрђа и љубави к 
ближњему, који су одважно у- 
прављали њеним корацима, као 
што су заједно са мном пратили 
мудри рад Вашег Величанства, 
коме је стални циљ благостање 
Вашег великог народа, чији се 
садашњи интереси особито при- 
ближавају општемблагостању ос- 
талих цивилизованих народа. Та 
веза солидарности између наро- 
да није се измакла Вашој пле- 
менитој бризи, која се бчевидно 
показала у много прилика, а у 
корист општег добра, и то није 
пошљедње од Ваших права на 
признање цијелога свијета, коме 
се Црна Горатопло придружује.

Дижем чашу и пијем у Ваше 
здравље, Величанствс, у здравље 
Краљице ћерке, принчева — Мо- 
јих унучади, уздравље узвишене 
и обожаванегоспође Њ. В. Краљи- 
це Маргарите, цијеле Краљевске 
Породице, и за величину и на- 
предак Италије.
Војна музика је засвирала итали- 

јанску химну.
Мало иза тога Њ. В. Краљ Вик- 

тор одговорио је Њ. Кр. В. Књазу 
Господару овом здравицом:

Ваше Краљевско Височанство, 
Везе, које ме спасају с узви-

шеном Породицом Вашег Кра- 
љевског Височанства, и симпатије 
Италије према народу црногор- 
ском, довеле су Краљицу и Мене 
V гостољубиву престоницу ове 
лијепе земље.

Срећни смо што се налазимо у 
прилици, за коју је Ваше Кра- 
љевско Височанство рекло да је 
значајна. Ми са синовљим осје- 
ћањима захваљујемо на топломе 
дочеку, који нам је указан, а о 
којем нам је Ваше Краљевско 
Височанство дало овога тренутка

један нови доказ за Своје осје- 
ћаје благонаклоности, којом сте 
нас предусрели. Са дубоком за- 
хвалношћу, такође и у име Кра- 
љичино, налазим за потребно да 
искажем најтоплије жеље, које 
гајим за сталну срећу Књажевске 
Породице. Овим искреним жеља- 
ма сматрамо за потребно да до- 
дамо — и то из Свога срца — 
и оне за увијек славн)' будућ- 
ност храброг црногорског народа 
под управом још за дуги низ го- 
дина његовог мудрог владаоца.

Пијем у здравље Вашег Кра- 
љевског Височанства, Њеног Кра- 
љевског Височанства Књагиње, 
цијеле Књажевске Породице и за 
напредак Црне Горе!
И ова је здравица била пропра- 

ћена свирањем црногорске химне.
Послије обједа Високи Гости са 

Узвишеним Домаћинима повукли 
су се у дворске салоне и ту су се 
задржали у разговору до КУД 
сати у вече. За то вријеме народ, 
који је био окуплљен пред Дво- 
ром, чинио Им је бурне овације 
а нарочито су Италијанци дуго- 
трајним одушевљеним клицањем 
поздрављали Њихова Величанства 
Краља Виктора и Краљицу Јелену, 
кад су се с Њ. Кр. В. Књазом 
Господаром и осталим члановима 
Књажевске Породице појавили на 
дворском балкону. Њихова Вели- 
чанства Краљ и Краљица топло су 
народу захваљивали.

У пратњи Њихових Величанстава 
Краља Виктора и Краљице Јелене 
налазе се: г. г. генерал Брузати, 
први краљев ађутант, Дука Д’ Ас- 
коли, М. Матиоли министар Двора, 
генерал Тромби и мајор Селби.

У утораку 8 с. прије подне била је 
на Обилића Пољани смотра војске. 
На смотру су дошли Њихова Ве- 
личанства Краљ Виктор и Краљ 
Фердинанд са Својим пратњама, 
Њено Величанство Краљица Јелена, 
Њ. Кр. В. Краљевић Борис, Њ. 
Кр. В. Књаз Господар са свима 
члановима Књажевске Породице, 
дипломатски кор, царско-руски вој- 
ни агент г. пук. Потапов, војни ата- 
шеји Аустро-Угар., Италије, Енглеске 
и Француске, наши министри и вели- 
кодостојници, народни посланици, 
многобројни представници стране 
штампе, отмјени гости са стране, 
грађанство и мноштво народа.

Долазак Високих Гостију огла- 
шен је пуцањем топова и свира- 
њем војне музике, а народ као 
и војска бурно су Их поздравља- 
ли. Оба Краља и Краљевић Борис 
са Књазом Господаром и Књазом 
Нашљедником, праћени од коман- 
данта дивизије г. бриг. сердара Ј. 
Вукотића, обишли су најприје ду- 
гачки фронт трупа свију родова 
оружја, па је настало дефиловање. 
Оно је извршено на велико задо- 
вољство присутних, и служи на 
похвалу нашој храброј војсци, ње- 
ној обуци и њеној спреми. Њихова 
Величанства Краљ Виктор и Краљ 
Фердинанд, као и Њ. Кр. В. Књаз 
Господар, изјавили су неколико пу- 
та команданту дивизије г. бриг. Ј. 
Вукотићу Своје Високо признање 
на држању трупа и уложеном тру- 
ду и мару господе официра.

У 11 сати прије подне Његово 
Величанство Краљ Виктор примио 
је у Двору Цио дипломатски кор, 
који јо дошао да му се поклони, 
а иза тога представнике италијан- 
ских предузећа, која су у Црној 
Гори запослена.

У 2уа сати послије подне допу- 
товала је из Котора на Цетиње 
дворским аутомобилом Њ. Кр. В. 
Књагињица Јелена од Србије у 
пратњи двије дворске даме и г. 
потпуковника Јосифовића. Њ. Кр. 
В. Књагињица Јелена била је најср- 
дачније дочекана од Њихових Кра- 
љевских Височанстава Књаза Госпо- 
дара и Књагиње Милене и свију 
чланова Књажевског Дома, а од- 
сјела је у Двору.

Истога дана, у 5 сати послије 
подне била је у башти Њ. Кр. В. 
Књаза Нашљедника сјајна „гарден- 
парти“, на којој су били Високи 
Гости с пратњама, Њ. Кр. В. Књаз 
Господар са свима члановима Кња- 
жевске Породице, чланови дипло- 
матског кора с госпођама, наши 
министри и представници стране 
штампе.

У 8 сати у вече био је код Њ. 
В. Краља Фердинанда свечани об- 
јед, на коме су били: Њихова 
Величанства Краљ Виктор и Кра- 
лица Јелена, Њ. Кр. В. Краљевић 
Борис, Њ. Кр. В. Књагињица Јелена 
од Србије, Њихова Краљевска Ви- 
сочанства Књаз Господар и Кња- 
гиња Милена са свима члановима 
Књажевске Породице, наш мини- 
стар предсједник, кр. италијански 
посланик барон Сквити и бугарски 
посланик г. Др. Н. Колушев.

За вријеме обједа, који је био 
служен на тераси посланства, Њ. 
Кр. В. Књаз Господар напио је 
Њ. В. Краљу Фердинанду ову ин- 
тимну здравицу:

„Под шатором, на земљишту 
бугарском.б уз кољено драгог Ми 
брата Краља Фердинанда, а у при- 
суству Њихових Величанстава Кра- 
ља и Краљице Игалије, подижем 
ову чашу за Његово драгоцјено 
здравље, за здравље Њеног Вели- 
чанства Краљице Елеоноре, Кра- 
љевића Нашљедника Бориса, пи- 
јелог Кр. Дома и братског нам на- 
рода бугарског!

Њ. В. Краљ Фердинанд захвалио 
је топлим ријечима на овој здравици 
и напио за здравље Њихових Кра- 
љевских Височанстава Књаза Гос- 
подара и Књагиње, Њ. Кр. В. 
Књаза Нашљедника и цијелог 
Књажевског Дома.

Обје здравице пропратила је вој- 
на музика, која је за обједа кон- 
цертовала, свирањем бугарске и 
црногорске химне.

Послије обједа Високи Гости за- 
држали су се у краљевим салонима 
подуже у разговору, а маса наро- 
да, која је била окупљена пред кр. 
бугарским посланством, чинила је 
овације, које су узеле највећи мах, 
кад се је на балкону појавио Њ. 
В. Краљ Фердинанд с Њ. Кр. В. 
Господаром.

Његово Величанство срдачно је 
захвалило с балкона народу на 
одушевљеним овацијама.

Прије него су се Високи Гости 
разишли, Њ. В. Краљ Фердинанд 
опростио се са свима, пошто је 
сјутра рано имао кренути с Цетиња.

— У сриједу, у 5 сати изјутра, Њ. 
В. Краљ Фердинанд са Њ. Кр. 
В. Краљевићем Борисом и пратњом 
отпутовао је из наше пријестонице. 
И ако се Њ. В. Крал> већ синоћ 
био опростио са Њ. Кр. В. Госпо- 
даром и осталим члановима Кња- 
жевске Породице и изјавио жељу, 
да се нико не труди око Његовог 
одласка, ипак су пред Краљев по- 
лазак дошли у бугарско послан- 
ство Њ. Кр. В. Књаз Господар, 
Њ. Кр. В. Књаз Нашљедник и Њ. 
Њ. В. В. Књаз Мирко и Књаз Пе- 
тар, са великодостојницима, а пред 
посланством били су чланови офи- 
цирског кора, грађанство и мно- 
гобројни народ.

Растанак је био дирљив. Њ. В. 
Краљ и Њ. Кр. В. Књаз Господар 
неколико пута су се топло загрлили 
и пољубили. Исто тако Њ. В. 
Краљ и Њ. Кр. В. Књаз Нашљед- 
ник. А Њ. Кр. В. Краљевића Бо- 
риса срдачно је загрлио и Њ. Кр. 
В. Господар и Њ. Кр. В. Књаз 
Нашљедник.

Пошто су се Њ. В. Краљ и Њ. 
Кр. В. Краљевић Борис опростили 
још са Њиховим Височанствима 
Књазом Мирком и Књазом Петром, 
Њ. В. Краљ је топлим ријечима 
захвалио Њ. Кр. В. Господару на 
срдачном дочеку и ванредној паж- 
њи, која Му је указивана од Узви- 
шене Књажевске Породице и на-



рода црногорског, истичући, да ће 
се боравка на Цетињу, док буде 
жив, са највећим задовољством сје- 
ћати, као најљепших дана свога 
животи.

Уз бурно клицање свију присут- 
них, Њ. В Краљ Фердинанд и Њ. 
Кр. В. Краљевић Борис с пратњом 
и са аташираним особама кренули 
су дворским аутомобилом пут Ко- 
тора.

Његово Величанство Краљ Фер- 
динанд донио је Њиховим Кра- 
љевским Височанствима Књазу Го- 
сподару и Књагињи Милени и ос- 
талим члановима Књажевске По- 
родице скупоцјене дарове. Њ. Кр. 
В. Књазу Гоподару донио је једну 
дивно израђену малу икону Христа 
Спаситеља, чији је оквир извезен 
жицама сувога злата, кроз које је 
просуто драго камење. Њ. Краљ. 
Височанству Књагињи донио је пре- 
красан накит, који се састоји од 
једног великог сафира, опточеног 
бриљантима, а Њ. В. Књазу Петру 
предао је златан прстен са бри- 
љантима велике вриједности.

У 9’/2 сати прије подне Њ. В. 
Краљ Виктор прошетао је пјешке 
кроз цетињске улице и на поједи- 
ним мјестима чрнио је својим фо- 
тографским апаратом снимке. Ње- 
гово Величанство пратио је први 
ађутант г. генерал Брузати, г. бриг. 
И. Ђуровић и г. кап. Б. Врбица.

Свуда, куда је Њ. В. Краљ про- 
лазио, народ Га је особитом паж- 
њом и дубоким поштовањем пре- 
дусретао.

У четвртак рано Његово Вели- 
чанство Краљ Виктор са Њ. Кр. В 
Књазом Нашљедником пошао је 
преко Скадарског језера у Зету у 
лов, и сврнуо је том приликом у 
Подгорицу, гдје је прегледао Мо- 
нопол Дувана. Одатле је пошао и 
на Дукљу, да разгледа раскопине 
ове старе римске вароши. У вече 
се је Њ. В. Краљ заједнб са Њ. 
Кр. В. Књазом Нашљедником вра- 
тио на Цетиње.

Истога дана, у 3 сата послије 
подне стигли су из Котора на Це- 
тиње Њихова Имп. Височанства 
Велики Књаз Петар Николајевић, 
Велика Књагиња Милица Никола- 
јевна са Узвишеном Кћерком Вел. 
Књагињицом Марином Петровном, 
и Њ. Њ. В. В. Књаз Франц Јосиф 
Батенберг и Књагиња Ана Батен- 
бершка. Њихова Имп. Височанства 
дочекао је у Котору царско-руски 
војни агент г. пук. Потапов, а до 
границе изашао је у сусрет Висо- 
ким Гостима Њ. Њ. В. В. Књаз 
Петар и Књагињица Ксенија, који 
су Их допратили на Цетиње. Кад 
су се дворскИ аутомобили са Висо- 
ким Гсстима приближили уласку у 
варош, звона су почела звонити, а 
топови пуцати. Приуласку у варош 
код триумфалне капије дочекао Их 
је предсједник Општине г. Ј. Др- 
љевић са општинским одбором, и 
поздравио овим говором:

Ваша Царска Височанства! 
Ваша Височанства!

„Грађани престонице Цетиња кла- 
сични су свједоци вјечне снаге не- 
прикосновене љубави, којом бла- 
городсво Ваших племенитих душа 
трајно награђује вјерни народ на- 
шег прослављеног Слављеника.

Данас, када Вашим узвишеним 
гостовењем нашем Господару за- 
дужујете цијелу Црну Гору, доз- 
волите нам, да нрви поздрав наше 
благодарности буде наш срдачни 
усклик: добро нам дошли!

Поздрављајући Вас, поздравља- 
мо наше узвишене добротворе, чија 
су имена иеписана у срцима наше 
најпонизније захвалности словима 
вјечног незаборава.

Депозит воде, богата допуна си- 
ромашних услова за правилан раз- 
витак- наше престонице и Дјечији 
Сад, дјело је доброчинства Њеног 
Цар^ког Височанства Велике Кња- 
гиње Милице. А сестра Милосрђа,

што посведневно њежно брише сузе 
жалости са измучених лица обо- 
љелих невољника, то је њежна рука 
ГБезиног Височанства Књагиње Ане, 
узвишене добротворке богатих по- 
клона болници цетињској.

У име цетињских грађана и у 
име оних невољника, који Вас сво- 
јим душевним присуством овдје с 
нама заједно поздрављају, нека Вам 
је вјечна хвала!

Височанства!
Одликујте нас Високом дозволом 

да израз споја наше благодарности 
и радости буде наш усклик за сре- 
ћан боравак Ваших Царских Висо- 
чанства и Ваших Височанства у на- 
шој средини".

Високи Гости захватили су г. 
предсједнику Општине на топлом 
поздраву, и присутни ученици и уче- 
нице са учитељицама Дјечијег Сада, 
који стоји под Високом Заштитом 
Њ. Имп. В. Велике Књагиње Ми- 
лице Николајевне, обасипали су 
њежним поздравима цвијећем своју 
Узвишену Покровитењку.

Пролазећи улицама Високи Го- 
сти били су бурно поздрављани 
од многобројног народа, а кад су 
дошли до Двора, почасна чета ода- 
вала је прописане почасти, док је 
војна музика свирала најприје ру- 
ску, па њемачку химну.

Пред Двором били су Њихова 
Краљ. Височанства Књаз Господар 
и Књагиња Милена, Њ. В. Кра- 
љица Јелена и остали присутни 
чланови Књажевског Дома, Висо- 
копреосвештени г. Митрополит Ми- 
трофан са Њ. Преосв. г. Еписко- 
пом Кирилом, наши министри и 
великодостојници, народни посла- 
ници, официрски кор, чиновништво, 
грађанство и народ, који је Висо- 
ким Гостима одушевљено клицао.

Састанак Њ. Кр. В. Књаза Го- 
сподара и Књагиње Милене са Уз- 
вишеним Кћерима и Сродницима 
био је веома срдачан и дирљив.

ПоштосуЊ. И. В. Велики Књаз 
Петар Николајевић и Њ. В. Књаз 
Франц Јосиф Батемберг са Њ. Кр. 
В. Књазом Господаром и Њ Њ. В. 
В. Књазом Мирком и Књазом Пе- 
тром прегледали почасну чету, ушли 
су Високи Гости у Двор, а кад је 
почасна чета почела дефиловати, 
појавили су се на балкону, те су 
били од народа поново аклами- 
рани.

Послије дужег одмора у Двору, 
Њихова Имп. Височанства Велики 
Књаз Петар Николајевић и Вели- 
ка Књагиња Милица Николајевна 
са В. Књагињицом Марином Пе- 
тровном одвезли су се у пратњи 
Господаревој у царско-руско-по- 
сланство, гдје Им је уређен стан, 
а Њихова Височанства Књаз Франц 
Јосиф Батенберг и Књагиња Ана 
одсјели су у Двору.

У пратњи Њихових Импратор. 
Височанстава дошли су на Цетиње 
г. генерал барон Стал, управитељ 
Двора Њ. И. В. Великог Књаза 
Петра Николајевића и дворска да- 
ма г-ђа Најком.

У суботу био је читав низ све- 
чаних догађаја.

Прије свега Њихова Краљевска 
Височанства Књаз Господар и Кња- 
гиња Милена примали су од ра- 
ног јутра разне депутације из уну- 
трашњости, које су дошле пред 
Двор, да поздраве Узвишене Слав- 
љенике.

У 10у2 сати прије подне извр- 
шено је освећење новоподигнутог 
Дома Књажевске Владе. У сјајно 
декорисаној сали били су окупље- 
ни министри, народни посланици, 
више чиновништво, представници 
стране штампе и многобројни го- 
сти из унутрашњости и са стране, 
и очекивали су ту долазак Њ. Кр. 
В. Књаза Господара, који је и сти- 
гаа с Њ. Кр. В. Књазом Нашљед- 
ником и био поздрављен свирањем

црногорске химне и дуготрајним 
бурним клицањем „Живио“!

Освећење је извршио Високопре- 
освештени г. Митрополит Митрофан 
самјеснимсвештенством, а по сврше- 
ном освећењу, КњазГосподар, пош- 
то је с Књазом Нашљедником про- 
шао кроз цијелу салу, благоизво- 
лио је изразити Своје Високо при- 
знање члановима Књажевске Владе 
и предсједнику Народне Скупшти- 
не г. Марку Ђукановићу, који је 
као инжињер грађевином руково- 
дио. На то се Књаз Господар са 
Књазом Нашљедником вратио у 
Двор, испраћен онако исто оду- 
шевљено као што је и дочекан.

У 11 сати дошла је сва војска 
с музиком, која је била при осве- 
ћењу Дома Књажевске Владе, пред 
Двор и ту се упарадила. Међутим 
је и Њ. Кр. В. Књаз Господар са 
свима члановима Књажевске Поро- 
дице био изашао на дворски бал- 
кон, гдје Му је министар војни г. 
бриг. М. Мартиновић сходним рије- 
чима у име цијеле црногорске војске 
поднио у спомен педесетогодиш- 
њице Његове владавине на дар 
скупоцјену златну сабљу. Сабљу 
су предали Књазу Господару два- 
војника, које је Господар, узимају- 
ћи од њих тај скупоцјени дар, по- 
љубио, а министру војном на по- 
здраву захвалио.

Бурно клицање народа и војске 
пропратило је тај дирљиви трену- 
так, за вријеме којега је војна му- 
зика свирала Онам’ онамо, а доц- 
није црногорску химну.

Сабља је израђена врло лијепо 
и укусно, и на њој се налазе и 
написи, и то с десне стране: „Свом 
врховном Команданту Њ. Кр. В. 
Књазу Господару Николи I. у знак 
вјечите захвалности приликом 50-го- 
годишњег јубилеја 1910. год“., а на 
лијевој страни су ови стихови:

Шго јунаку потребује 
Ти све си нам набавио 
И дух стари ратоборства 
Црногорски распалио,

Па сад славно твоју сабљу 
На До Вучји отркану 
И на Бару и на сваку 
Око Црне Горе страну, —

Повјеси је, и прихвати 
Ову сабљу новог кова,
Што ти војска твоја пружа 
Да нам ствараш чуда нова.

Одмах за тим Њихова Краљев- 
ска Височанства Књаз Господар и 
Књагиња Милена са свима члано- 
вима Књажевске Породице и Ви- 
соким Гостима одвезли су се пред 
болницу „Данило 1“, гдје се у дес- 
ном од улаза дијелу бблничке баш- 
те имао положити темељ новој бол- 
ници, коју подиже Њ. В. Краљица 
Јелена у част јубилеја Књаза ^ос- 
подара.

Пред болницом су били министри 
и државни великодостојници, чла- 
нови дипломатског кора, народни 
посланици, официри с војском, мно- 
гобројни гости и народ, који су до- 
лазак Узвишених Владара и чла- 
нова Књажевске Породице дуго- 
трајним одушевљеним клицањем 
поздраљали, док је војна музика 
свирала црногорску химну.

Освећење извршио је Високопре- 
освештени г. Митрополит Митрофан 
са мјесним свештенством, послије 
чега је положен камен темељац уз 
бурне овације Њиховим Величан- 
ствима Краљу Виктору и Краљици 
Јелени, а војна музика свирала је 
италијанску химну.

Иза тога је у лијевом дијелу бол- 
ничке баште положен темељ Дјечи- 
јој болници на успомену ранопре- 
минулих Књажевића Стевана и Ста- 
нислава. И овдје је Високопреосве- 
штени г. Митрополит Митрофан 
извршио освећење, па је и ту по- 
ложен камен темељац уз бурно 
клицање Великој Књагињи Милици 
Николајевној и Књагињи Ани Ба- 
тенберг, које су уз већ скупљене 
добровољне прилоге Својим знат-

ним прилогом ускориле грађење те 
болнице.

По свршетку свечаности Владари 
са члановима Књажевске Породи- 
це вратили су се уз свирање црно- 
горске, руске, и италијанске химне 
у Двор, испраћени одушевљеним 
клицањем, које их је пратило све 
до Двора.

У 21/2 сата послије подне допу- 
товао је из Котора на Цетиње Њ. 
Кр. В. Престолонашљедник од Ср- 
бије Краљевић Александар с прат- 
њом. Високог Госта очекивали су 
у Котору дворским аутомобилима 
аташирани г. ком. Ј. Бећир и г. кап. 
Р. Љумовић, а кр. српски посла- 
ник г. Т. Петковић чекао Га је у 
Дубровнику. До границе изишао 
Му је на сусрет Њ. Кр. В. Књаз 
Нашљедник и допратио Га до Це- 
тиња.

Од уласка у варош до Двора била 
је постројена војска у шпалир, а 
пред Двором била је с једне стране 
почасна чета с војном музиком и 
до ње министар војни г. бриг. М. 
Мартиновић с официрским кором, 
а с друге стране били су министри 
и великодостојници, народни по- 
сланици, велики број гостију, нови- 
нари, и више чиновништво.

Долазак милог Високог Госта 
на Цетиње огласила су звона и то- 
повска паљба. На уласку у варош 
био је предсједник општине г. Др- 
љевић са општинским одбором и 
мноштвом грађанства и поздравио 
Га је овим говором:

Ваше Кр. Височанство/
Грађани ове српске престонице 

смаграју се срећнима, што имају 
част поздравити Те као учесника у 
овом још неслављеном српском 
слављу и као госта Твога Узви- 
шенога Ђеда, нашега прославље- 
нога Господара.

Данашњи загрљај Твој и Узви- 
шенога Домаћина, загрљај Србије 
и Црне Горе, најљепши је цвијет 
у вијенцу славе, који предаје бла- 
годарни српски народ Великоме 
Слављенику, најсјајнији је алем у 
Српској Круни.

Пољубац Ђеда и Унука, снажни 
спој једнако осјећајних срца, по- 
сматран кроз призму данашњег 
славља, кроз тај пољубац прош- 
лости и садашњости, у српским 
очима добија значај камена темељ- 
ца српске будућности.

Па је ли чудо, што су осјећаји 
наше српске радоСти у овом сви- 
јетлом моменту и сувише силни, да 
би могли добити достојна израза у 
пар ријечи?! Ипак дозволи да то 
покушам: Добро нам дошао српски 
Краљевићу!

Њ. Кр. В. Краљевић Александар 
изишао је из аутомобила и срдачно 
захвалио на топлом поздраву г. 
предсједнику, као и команданту ди- 
визије г. бриг. сердару Ј. Вукотићу, 
који Га је ту пред војском поздра- 
вио. Кад је аутомобил с ВиСоким 
Гостом продужио пут Двора, пра- 
тио Га је на коњу г. бригадир Ву- 
котић, а војска Га је цијелим пу- 
тем поздрављала, народ непрекидно 
клицао.

У колико се аутомобил Двору 
приближивао, клицање је бивало 
све јаче, а у то је и војна музика 
засвирала српску химну, а почасна 
чета одавала је почасти.

Пред Двором био је Њ. Кр. В. 
Књаз Господар са свима чланови- 
ма Књажевске Породице и Висо- 
ким Гостима, и чим се аутомобил 
зауставио, Њ. Кр. В. Престоло- 
нашљедник Краљевић Александар 
сишао је с њега и кренуо Њ. Кр. 
В. Господару, који Му је пошао у 
сусрет и топло Свога Узвишенога 
Унука загрлио. Исто се тако ср- 
дачно поздравио Високи Гост и са 
Њ. Кр. В. Књагињом Миленом, Њ. 
В. Краљем Виктором, Њ. И. В. 
Великим Књазом Петром Никола- 
јевићем, Њ. В. Књазом Францом



Јосифом Батенбергом и са свима 
осталим члановима Књажевске По- 
родице.

За тим је Високи Гост у пратњи 
Господаревој ©бишао почасну чету 
и онда ушао у Двор, одакле је 
с балкона посматрао дефиловање 
војске.

Послије кратког сдмора у Дво- 
ру пошао је у пратњи Господара, 
Књаза Нашљедника, Књаза Мир- 
ка и Књаза Петра у Дворац, ко- 
ји се налази наспрам Двора Го- 
сподарева, гдје Му је приређен стан. 
Пролазећи кроз мноштво народа, 
Високи Гост био је предмет оп- 
ште пажње и одушевљено је поз- 
дрављан.

У 8 сати у вече био је у част 
Високог Госта у Двору свечани о- 
бјед, коме су присуствовали Њ. 
Кр. В. Књаз Господар са свима 
члановима Књажевске Породице и 
Узвишеним Сродницима, кр. српски 
посланик г. Т. Петковић, наши ми- 
нистри и великодостојлици.

За вријеме обједа Њ. Кр. В. Књаз 
Господар подигао је Њ. Кр. Вис. 
Престолонашљеднику Краљевићу 
Александру ову здравицу:

„Ваше Краљевско Височанство,
Његово Величанство Краљ, Ваш 

узвишени Родитељ а Мој драги зет, 
дао је јаван израз осјећањима ис- 
креног братства и тврде заједнице 
са Мном и Мојим народом, послав- 
ши Ваше Краљевско Височанство, 
да Њега и Његов народ заступа- 
те на овој ријеткој свечаности Цр- 
не Горе и Мојега Дома.

У немогућности да сам дође, Он 
је изабрао Ваше Краљевско Висо- 
чанство да Ми донесете Његов брат- 
ски поздрав и да у име Његово и 
Његовог народа у овим значајним 
тренутцима са нама подијелите на- 
шу радост.

Захвалан сам Његовом Величан- 
ству Краљу на тој пажњи и љуба- 
ви спрам нас, јер у Вашем Краљев- 
ском Височанству, Његовој узда- 
ници и нашљеднику Његове круне, 
чини нам се као да сада у нашем 
кругу гледамо и самога љубље- 
нога Вам Оца, који је у духу и 
мислима с нама.

Иза Њега дугујем захвалност Ва- 
ма, Краљевско Височанство, што 
сте у овој свечаној прилици похи- 
тали у наш топли загрљај, да ви- 
дите напредак ове јуначке земље, 
у којој сте се родили, а која заје- 
дно с нама Вас и све Ваше на до- 
му толико љуби.

Ми Вас сви искрено поздрављамо 
и љубимо као крв наше крви, као 
мило чедо, које нам је најближе и 
најдраже.

Присуство Вашег Краљевског Ви- 
сочанства у овим данима међу на- 
ма предраго је Моме срцу и мило 
је цијелом Моме народу, који ос- 
јећа особиту радост, што му је Ва- 
шим доласком пружен још један 
доказ за нераздвојност двију срп- 
ских држава и њихових владалач- 
ких домова.

Ваше Краљевско Височанство,
Кад се будете вратили у лијепу 

пријестоницу братске Србије, мо- 
лићу Вас, да Његовом Величанству 
Краљу испоручите Мој топли и 
братски поздрав. У исто вријеме 
кажите Вашем миломе родитељу, 
а Моме драгом зету, да срце Ва- 
шега ђеда једнако бије уз срце 
Краља Србије, и да нема те силе, 
која би Њега и Мене, Нас и Вас 
могла раздвојити. Изјавите у име 
Моје Његовом Величанству Краљу 
да Црна Гора за сва времена ос- 
таје најузданија сестра Србије, и 
да ће као Краљевна, још лакше и 
са више изгледа на успјех с њоме 
заједно вршити свој задатак.

Пијем за здравље и срећу Ње- 
говог Величанства Краља Петра, 
за здравље Вашег Краљевског Ви- 
сочанства и Краљевскког Дома и 
за добро и напредак братске Ср- 
бије.“

Њ. Кр. В. Краљевић Александар, 
захваљујући на топлој здравици и 
на срдачном дочеку, назтравио је 
Њ. Кр. В. Господару, Њ. Кр. В. 
Књагињи и цијелом Краљевском 
Дому.

Обје здравице биле су пропра- 
ћене свирањем српске, односно цр- 
ногорске химне.

Из страних листова
Поводом проглашења Црне Горе за 

Краљевину, Спљетско „Наше Јединство** 
донијело је под насловом „Умном вла- 
дару, пјеснику и ЈУНАКУ1* слиједећи увод- 
ни чланак:

„У династији Петровић Његоша, достој- 
ној Немањине, седми на реду, до јуче 
књаз до мало краљ Никола, навршује 
педесет година владања мудрог и јунач- 
кога, владара патриоте и владара пра- 
ведника, који, између шесторо, од на- 
рода прослављених му предака, дјелима 
доказа’, да је био достоЈан свакога поје- 
динога и свију скупа.

Он доказа’ то дјелима, народ му у 
овим веселим данима потврђује љубављу, 
Европа поштовањем. Би први Петро- 
вић Данило бесмртник, те основа дина- 
стију када опет, у ономе јуначкоме гњи- 
језду, упали жижак у кандилу слободе, 
од Сулејман-паше угашен, би први Пе- 
тровић који горњу Зету, данас Црну 
Гору, избави и на достојанство независне 
подигну, кад јој на Цареву Лазу ускрсну 
мисб Иван бега Црнојевића, да у њој, 
која чува косовски аманет, Црна Гора 
поносито стјење, буде велико знемење 
за будућност!

А седми у роду, послије 214 љета, 
Цареву Лазу једнога и Грахову другога 
Данила, надовеза Вучји До, Фундину, и 
Острошке клисуре сабљом у десници, а 
Црној Гори присаједини Подгорицу, Ул- 
цињ, Бар и Никшић; сабљом од Осман- 
лија, дипломатском вјештином од Европе, 
а до „Горскога Вијенца** Владике Петра, 
пером у руци сплеге „Пјесника и Вилу“ 
„Балканску Царицу“ „Вукашина" и „Ар- 
ванита" ** *

На Цетињу, гдје је у олтару Завјет- 
камен, Душанов знамен, потоњи камен 
Иван-бега Црнојевића, између ЈЈовћена 
гдје почива српски Омир, и Орлова Крша 
са којега се види вјечни спомен Данилу, 
првоме „Повелитељу**, и древнога мана- 
стира митрополита „црногорског и.... 
славено-српске патријаршије у Г1ећи“ 
дивно ли оно испјева испод неба пла- 
нинама подупрта Књаз Никола своје 
Вјеровање:

Ја у будућност вјерујем Зете,
,,Ка’ символе цркве нам свете,
„И тој кад повор мисли ми грне,
,,Ил’ се прошлости у крило врне,
„Надам се да ће ускрснут’ Зета 
„Све што нам туђи туђина клета!
„Јер што је Српство имало славно,
„Имало свето, имало главно,
„Није ли Зета то одњихала?
„Зета је Српство све основала!
„На Зетској њиви никло је прво 
„Српских владара владарско дрво!
„Од Владимира, па до Ивана 
„Све што је Срба и српских страна 
„У хлад је чудног дрвета било 
„И коло — — — — — — вило I 
„Јунаке, војводе, краљеве, бане,
„Цареве наше, наше жупане,
„Свеце, књажеве и државнике, 
„Законодавце и свештенике —
„Све Српству Зета је дала мила,

^..Зета је легло српскијех сила“.

А на уздахе пјесника очајника с Авале: 
гдје је Призрен славни град, гд/е су царски 
двори, гдје Душанов, златни вијек, што 
чудеса створи..." ?

(Све прогута Косово!)
....разлијегну’ се и разлијеже химна и 

даворија:
„Онамо, онамо за брда она....!“ 

и покрећу се дуси косовских јунака кб 
да вапе, е би се онамо, онамо за брда 
она, одакле почињу Високи Дечани, срп- 
ство духом поцрногорчило, и кб да поје 
дјело од уфања:

Црна Гора, велико зламење....!
Сви јој га Црногорци тесали, сви вој- 

штили, ал највећма њој га извојштио Он, 
кога, поријеклом из малених Његоша, 
поздрави Император „као јединог и ис- 
креног иријател>а велике Русије".

Душан је био цар моћне и силне ца- 
ревине, послије њега Њему се највише 
примакао владар малене књажевине.

Ни Душаново царство не би успето до 
ових моралних висина, поред славе ова- 
ког и оволиког угледа јуначкога гњије- 
зда Николе 1., у коме Гледстон упозна 
„најдаровитијег и најнеобичнијег човјека 
међу онима, ријечи су великог Британца, 
које познајем",

** *
Црна Горо, поносито стјење, велико 

зламење! У твом мору ђемије силне, у 
Пријестоници и краљеви и принчеви, и 
свију владара и држава иреставници хи- 
тају на честитање твоме умноме Госпо- 
дару, који те је прославио сабљом и 
пером, умом и разбором, међе ти нро-

ширио, у коло држава просвијећених те 
увео; а е да ли гдје владара самодршца, 
па је, у апсолутизму, израдио више од 
твојега кад се узму у рачун прилике и 
потешкоће, малена срества и велике по- 
требе?

И кад се сјетимо гигантске борбе ди- 
пломатске, да сађе на море и да сињим 
морем вјенча Црну Гору, бацањем пр- 
стена у његове дубине:

„Буди моје сиње море 
„И о камен мој пјенуши 
„Док је св’јета док је људи,
„Док те сунце не исуши“.

Европа му то признаје, Славјанство му 
се диви, Српсгво с њиме, а у Сриству 
Црна Гора овако га слави ко јунака, ко 
пјесника, ко државника, јербо:

, „Књаз се рађа ка’ сви смрнти,
„Књаз је прави ко умије,
„А од књаза незналице 
„Дому, земљи фајде нијд“,

** *
А од Књаза Николе ко је више текао 

и сгекао, од Косова, земљи земље, и 
мора да је плаче, и нросвјете да је оба- 
сјава — а роду ко од њега прибавио 
оволико почитања и угледа но славјан- 
ској васиони, свијету читавоме?

Свједоче и данашњи дневи на Цегињу:
„Отвори се, књиго бијела,
„Црногорских славних дјела“.

** *
Са ових жала хрватских у вијенцу 

честитака са свију страна, и наш Ти цви- 
јетак: у име Хрвата.

Из града Звонимира краља, којега Ти 
прекори ка’ и Симеона и Душана, што 
се сва тројица грабила о државе, и за- 
вадила браћу „рад сујете, ради круне, 
ради славе“ — „а не шћаше живовати 
како братска браћа живе“ — из ове кру- 
не хрватских градова на сињему мору, 
честитамо Теби који се никад не огрије- 
ши ни о дјеломично танчање устрајне Ти 
љубави искрене спрам жеља Штросмајера 
нашега оца и нашега великана, који у 
највећем јеку неслоге црне, испјева сти- 
хове, у звијезде Ти се оковали:

„А Хрвате, брате мили!
„Теби твоје мени моје,
„А спрам твога душманина 
,, Ка’ Хрвати Срби стоје".

Теби, у чијим грудима је родољубље 
и мирољубље Саве Немањића, и вигеш- 
тво Обилића, у име Хрвата са ових жала:

„Хура! Хура! Добитнику,
„Хура краљу и јунаку,
„Од којега Црна Гора 
„Очекива срећу сваку!"

Истим поводом, уважени пјесник г. 
проф. Бранчић у Новом Саду, спјевао је 
ове красне стихове и штампао их у 
„Бранику", одакле их и преносимо:

Њиховим Краљевским Височанствима
Кнезу НИКОПИI. и Кнегињи МИЛЕНИ

о 50-годишњици славне владавине и 50-го- 
дишњици сретне везе Њихове.

I.
Славимо те. . .

Наша славо,
Крунисана српска главо, 
Див-пјесниче, будиоче,
Узорити мужу, оче,
Велеуме на дивану,
Неклониче на мегдану,
Главо мале Црне Горе,
Ал’ владара Ти узоре,

Славимо Те!

Славимо Те . . .
И данаске и одавна,
Величајућ дјела славна 
Златног пера, којим пишеш,
Топле душе којом дишеш,
Штедре руке. којом дајеш,
Свјетлог ума, којим сјајеш 
У маленом роду своме 
И у свјегу далекоме —

Славимо Те!

Славимо Те . .
Ал’ ко би Те доста знао,
Ко достојно величао?
Ко би за Те вјенац им’о 
Какав још нијеси прим’о 
Од захвалног рода свога,
И свијета великога?
Једна још ријеч се нуди:
Кнез си био, сад — краљ буди!

Славимо Те!

Славимо Те . . .
У миљу нам срце плива,
Ти легендо српска жива!

. Ах ко да се свега сјећа,
Што си дјел’о по стољећа!...
Сгари кнеже, краљу нови,
Здраво... и бог благослови!
Испраћа Те кнежевина,
Поздрављате Те — краљевина.

Славимо Те!...
II.

Што би десна, да и л’јеве није? 
Потребне су руке обадвије.
Што би човјек, да није и жене?
Што би био кнеже без— Милене?

Брод живота човјек отискује,
Но једрима жена жице снује. 
Природе је двије дао Боже,
Да к’о руке своју снагу сложе.

О кнегињо, Ти руко кнежева, 
Можда десна, не руко лијева,
Ко би Теби пјесму испјевао,
Ко би Теби доста хвале знао?

Твоје очи свјетле Господару 
Твоје руке јад му с чела тару,
Твој глас благи кријеии Му вјеру, 
Твоје усне мед су у чемеру . . .

А што дом си свјетли умножила.. . 
Колко чеда! Каква дјеца мила!
За тај дар Твог срца преданога 
Дужници смо сви уз кнеза Твога.

Зато ступи и Ти на сриједу 
Прими нов сјај на главу сиједу 
Све је што Ти род још дати море: 
Да краљица будеш Црне Горе.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ
Одлични Гост. У печак стигао је у 

нашу средину г. д-р. Мих. Полит Десан- 
чић, првак Војвођанских Срба и управ- 
ник „Браника“. Са њиме је допутовала и 
његова сестра, заслужена Српкиња, г-ђа 
Савка Суботић и кћерка г-ђца Влади- 
слава.

Г. д-р. Полит долази сада први пут 
послије педесет година на Цетиње, гдје 
је кратко вријеме био секретар блажено- 
покојног Књаза Данила. Од тога доба 
одржао је д-р. Полит велико поштова- 
ње за Њ. Кр. В. Књаза Господара и сва- 
ком је ириликом то јавно истицао.

Мили гости довезли су се од Котора 
до Цетиња дворским аутомобилом, који 
им је по жељи Господаревој био став- 
љен на расположење, а смјештени су у 
„Гранд Хотел-у“, који је за ову прилику 
резервисан само за дворке госте.

Поздрављајући искреном добродошли- 
цом заслужног борца и одличног Срби- 
на у нашој средини, желимо да му бо- 
равак међу нама буде што пријатнији.

Одликовање. Његово Величанство 
Краљ Господар благоизволио је одлико- 
вати министра унутрашњих дјела г. Јо- 
вана Пламенца II. стеиеном Данилова 
ордена.

Његово Величанство Краљ Италије 
Виктор Емануел благоизволио је г. Пла- 
менца одликовати I. степеном ордена 
„Круне Италијанске" са лентом.

Депутације Још у четвртак почеле су 
долазити на Цетиње депутације вароши, 
нлемена и корпорација из унутрашњости, 
и како која долази, сврће пред Двор, 
да бурним клицањем поздрави Узвишене 
Слављенике. Њ. Кр. В. Књаз Господар, 
излазећи с Њ. Кр. В. Књагињом Миле- 
ном на балкон или пред Двор, очински 
прима одушевљене манифестације и сви- 
јема топло захваљује.

Хрватско Позориште. Кр. Хрватско 
земаљско казалиште са својим интендан- 
том г. Трешчецом стигло је на Цегиње, 
и већ је иочело давати одобране пред- 
ставе у нашем позоришту. До сад је 
дало двије представе, а данас је свечана 
представа „Балканска Царица".

Знајући, колике је спреме Хрвагско По- 
зориште чинило, да иредстава „Балкан- 
ске Царице" испане што достојније 
Узвишеног Пјесника, увјерени смо, да ће 
данашњз вече бити тријумф братске нам 
хрватске Талије.

Биоградско Пјевачко Друштво. Јуче 
је приспјело на Цетиње и ово одлично 
ијевачко друштво из Биограда са својим 
вриједним хоровођом г. С. Мокрањцем. 
Биоградско Пјевачко Друштво узеће вид- 
ног учешћа у нашим свечаностима, пје- 
вајући у цркви и на концергима, које ће 
давати у иросторијама Дома Књажевске 
Владе.

Гости на Цетињу. Поред огромног 
броја народа из унутрашњости, на Це- 
тињу се налазн и много странаца из сри- 
ских и других разних крајева. Међу њима 
је велики број новинара српских, хрват- 
ских, чешких, руских, њемачких, итали- 
јанских, француских, енглеских, мађар- 
ских и т. д., а много је и фотографа, 
који раде за свјетске илустроване листо- 
ване листове. И ако је број странаца ве- 
лик, гости непрестано стижу, нарочито 
из пограничнијех крајева.

НАРЕДБА
ЗА НОВУ ШКОЛСКУ ГОДИНУ

Пријамни испит
Ученици и ученице, који желе полагати 

пријамни испит за ступање у ову Гимна- 
зију, дужни су се лично пријавити 3. 
септембра.

На испит ће се пустити само онај уче- 
ник-ца, који-а поднесе:

а) школско свједочанство о томе, да 
је као редован или ириватан ђак свршои



с најмање добрим успјехом четврти раз- 
реда основне школе и да ни у једном 
предмету нема мању биљешку од добро. 

б) крштенииу о томе, да није мдађи
од 10 ни старији од 13 година.

При иријамним испитима тражи се од
ученика да знају: из храшћанске науке, 
српскога језика и рачуна онолико, колико 
је нрописано наставним програмом за 
четврти разред основне школе.

Разредни испити
Ученици, који су ири крају школске 

године добили право да полажу испит 
из нојединих предмета; или они, који же- 
ле да нолажу испите из свију иредмета, 
а на то су добили потребно одобрење, 
дужни су иоднијети молбе за то 3. сеп- 
тембра но подне.

Упис
Уписивање ученика у све разреде вр- 

шиће се од 4. до 7. септембра закључно,
Сваки је ученик дужан да се ири упису 

лично пријави; само у случају доказаног 
боловања или сметња, које се нијесу 
могле отклониги, може се ученик иисме- 
но пријавити.

На овај упис доћи ће и ученици, који 
положе нријамни испит.

При упису сваки ученик-ца нодноси:
а) пријавни лист, који ће добити у овд. 

књижарама или у државној штампарији, а 
који ће ирије уписа сам попунити;

б) свједочанство од ирошле године, 
или с пријамног испита;

в) новац за униснину и ђаку библио- 
теку у готову.

Уииснина је за оне, који су ноложили 
пријамни иснит т. ј. за нове ученике 1. 
разреда четири пернера, а за све остале 
ученике пет иерпера. Сваки ученик пола- 
же двије круне за ђачку књижицу.

Ниједан се ученик не може ослободити 
овог илаћања.

Бр 275- Из Канцеларије Управе Ве- 
лике Државне Гимназије, 13. августа,
1910. год. Цетиње.

Званични огласи

ОГЛАС

Сви ниже изложени Закони за Књаже- 
вину Црну Гору, са назначеним цијенама, 
могу се добити на Цетињу: у књижарама 
Мартиновић — Иванишевић; у Подгорици; 
у књижарама Коста К. Станића и Рундо 
— Загора; у Никшићу: у књижари Симата 
Гарчевића; уВелимју: код Коста Миљанића.

1. Устав за Књ. Црну Гору, перп. V—
2. Закон наредбе, упуства и др. за

осн. школе .. .................... перп. 2’—
3. Закон о нар. школама перп. —'30
4. Закон о судском поступку у грађан-

ским парницама.................. . перп. 1’—
5. Закон о штампи .. .. перп. —30
6. Кривични Закон .. .. перп. 2 —
7. Општи Имовин. Закон перп. 4’—
8. Закон о изборима народних посла-

ника .................. .. .. __ __ перп. —’30
9. Закон о уређењу Држаног Са-

в1ета .............. ... ................... перп. —-30
10. Закон о пословном реду у Држав-

ном Савјету.................... ... 'перп. —-30
11. Закон о Министарској одговор-

ности...................................... перп. —'30
12. Закон оЕкспропијацији перп. —'30
13. Закон о уређењу привредног Са-

вЈета ...................................... перп. —20
14. Закон о привременом пословном ре- 

ду у Народној Скупштини, перп. —-40
15. Закон о јавнијем зборовима и удру-

жењима .............................. .. перп. —-20
16. Закон о држ. буџету перп. —-30
17. Закон о парохијском свештен-

СТВУ -- -.............................. перп. —'50
18. Закон о јавним правозаступни-

иима ...................................... перп. —-50
19. Трговачки Законик ._ перп. —‘80
20. Закон о порезу на алкохолна пића 

и таксирању судских пресуда перп. —20
21. Закон о поступку судском у кри- 

вичним дјелима .. .. .. _. перп. Р50
22. Закон о подјели, насељењу и ужи-

вању Бривске Горе.............. перп. —-30
23. Закон о измјенама и допунама у

закону о изборима народнијех посла- 
ника .. .. ___ ______  иерп. —-30

24. Закон о административној подјели
Црне Горе .................. ....... перп. —-30

25. Закон о Устројству судова у Књ.
Црној Гори............ ....... __' перп. —-30

26. Закон о измјенама у Кривичном
Законику............................... иерп. — 20

Број 152.
Цетиње, 11. марта 1910.

Управа Држ. Штампарије.

ОБЈАВА
У смислу ријешења овога суда, од да- 

нас број и ознака доњи, донесено по 
послу процјене непокретне имовине оних 
власника, који нијесу пристали на пону- 
ђену цијену за заузето им имање од стра- 
не државе за јавну употребу нове варо- 
ши у Бару, ставља се до знања;

да је обласни суд у Ст. Бару на ос- 
нову чл. 11. закона о експроприацији, од- 
редио од своје стране за чланове вјештака 
у одбор за нроцјену експропираних има- 
ња, Пера Стијепова Ђурића, из Поља.

Од стране власника одређен је за чла- 
на-вјештака у овај одбор начелник оп- 
ш гине Сиичанске Лукшић, из Спича, иза- 
бран је једногласно; а

Књ. Обласна Управа, са стране Државе 
одредила је за члана — вјештака поме- 
нутог одбора Стевана Прљу настојника 
грађевина.

Поменути чланови у смислу члана 11. 
закона о ексиропријацији имају положити 
прописану заклетву, дана 21. јуна тек. 
год. у канцеларији каиетанског суда у 
Ст, Бару, а процјена ће се отпочети од- 
мах у Барскоме пољу.

Број 1327.—VII.—1910.—26. Из канце- 
ларије Обласног Суда, 31. маја 1910. г. 
у Ст. Бару. 2,3

Изашле су из штампе:

СТЕНОГРДФСКЕ БИЉЕШКЕ
О РАДУ

ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ
сазване у редован сазив 18. новембра 1309. год.

Књига садржи 44 штампаних табака.

Цијена је 2 перпера
Може се добити на Цетињу: у књижа- 

ри Мартиновић — Иванишевић; у Подго- 
рици: у књижари Коста К. Станића и 
Рундо Загора; у Никшиђу: у књижари 
Симага Гарчевића.

Број 327.
Цетиње, 12. јуна 1910.

3,4 Управа Држ. Штампарије.

Службени огласи
ОГЛАС

Износи се на јавну продају доље описана не- 
покретност Неђељка Божовиђа из Нинковиђа. 
Пропијењана 821 пер.

Продаја ће се извршити у канцеларији подпи- 
сатог суда, у три рока: 30. јуна, 30. јула и 30. 
октобра ове године у три сата послије подне.

На првом року непокретност се неће продати 
испод ироцијен.ене вриједности, а на другом оће 
и ниже, али не испод-/3 процијењене вриједности.

Позивају се сви они, те имају на непокретност 
какво реално право, као и сви они који имају 
право прече купње, да се пријаве подписатом 
суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
1) три и по косе ливаде зв. мјесто Лучино ку- 

ћиште, процијењено 300 перпера; граничи: исток 
Милета Милићевић, југ Милан и Лазар Милиће- 
вићи, запад Лазар Милићевић, сјевер Милован 
Божовић.

2) у Главицама 1’/а коса ливаде, граннчи: исток 
Јанкб Благојевић, југ Петар Божовић, запад Га- 
ран Петковић, сјевер Илија Божовић; проције- 
њено 36 перпера.

3) у Ланишту ђ’., косе, процијењено 25 перпера; 
граничи: исток Томица Воиновнћ, југ Милош 
Божовић, запад пут, сјевер Ђорђије Божовић, и 
Илија Милићевић.

4) 1>/а рало оранице у Омару при њему нешто 
горе бброве, процијењено 225 перпера; граничи: 
исток Сурдуп, југ Милован Божовић, запад Ми- 
лош Божовић, сјевер Милован Божовић.

5) у Омару на брду 1*/а рало оранице, проције- 
њено 160 перпера; граничи: исток џада, југ џада, 
запад Милош Божовић, сјевер Милован Божо- 
вић, при истом горе борове.

6) Омар ограда Пуповића рало I* 1/. при том 
нешто горе борове, процијењено 75 перпера; 
граничи: исток Милован Божовић, југ Милош 
Божовић, запад братски комун, сјевер Милован 
Божовић.

Број 602.
У Жабљаку, 11. јуна 1910. г.

Капетански Суд
Р. 258. бр. 553. 1,1 кап. Михаило Шибајлија.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Акима Дзковића 

са синовима из Грахова, извршиће се у канцела- 
рији потписатог суда 10. октобра ов. год. у 2 са- 
та послије подне.

Виђи оглас у 26. броју Гласа Црногорца од 12 
јуна 1910 год.

К Броју 473—402—1909.
У Грахову, 3. августа 1910.

Капетански суд
Р. 73. бр. 544. 1,1 кап. П. Ковачевић

Приватни огласи
Рд ЛМ ЗНаН,а Извјештавам господу путњ
I они1ии. ке а нар0ЧИТ0 моје муштери
да сам моју гостионичарску радњу премјести 
у улицу Иванбегову у кућу господина Пера Г; 
шића број 27. примам на храну и спавање с 
најумјеренијом цијеном. Молим за посјету.

Цетиње. 
Р.41-бр.4О7.3,6

С поштовањем
Димитрије Фатић.

П О 3 и в
НА

УПИСIII. КОЛА АКЦИЈА ПРВЕ НИКШИЂ. ШТЕДИОНИЦЕ
На основу ријешења IX редовне главне скуп- 

штине акционара Прве Никшићске Штедионице 
од 30. јануара 1909. год. отворен је од 2. фе- 
бруара 1909. год.

Упис на III. копо од 2000 акција по 100 круна
При упису полаже се на име уписнине по 1 кру- 
на од сваке уписане акције. Уплата се врши по- 
степено у недјељним оброцима по 50 пара не- 
дјељно рачунајући од 1. јануара 1909. Г°Д-

Упчс се врши сваког редовног дана код Нрве 
Никшићске Штедионице у Никшићу и њених фи- 
лијала у Шавнику и Велимљу.

Уписнину и уплату треба слати поштанском 
упутницом или полагати за рачун Штедионице 
мјесним новчаним заводима

Пошто је остао врло мала број неуиисаних 
акција, то се скреће пажња онима, који желе 
да постану штедионични акционари, да се са 
уписом акција пожуре.

Прва Никшићска Штедионица. 
Р. 140број215. 7,10

ТРГОВАЧНО 
ОРИЈЕНТАЛСКО ДРУШТВО

Анонимно Друштво.—Напитап од 3.000,000 шранака 
у злату потпуно уплаћен.

ОДЈЕЉЕЊЕ ЗА РОЕУ
У БАРУ

Са сопственим стовариштима у сло- 
бодној луци, агенцијама и стовариштима 
у Подгорици и у Скадру (Албанија) Ко- 
мисијони и заступништва:

Агенција Парабродског Друштва
»Пуљије“ у Бару.

Централна Администрација Друштва 
је у Венецији. Банкарско Одјељење је у 
Цариграду са додатим Одјељењем робе 
за Левант (Исток) • П.п.бр.387.5,24

Ка<&ана и гостионица „СЛОГА“
Отворио сам кафаку и гостиони- 

цу у Бајову улицу број 40, — у 
кућу Неђељка Маидића, ђе се може 
добити сваковрског црногорског и 
страног пића, особито леденог пи- 
ва са разном закуском. Примам на 
храну и спавање. До кафане је ли- 
јепа уређена башта са намјештајем. 
Цијене су врло умјерене, — послуга 
брза и тачна.

Молим за посјету.
Цетиње.

р.60. бр.447. з,з Илија Роловић.

ЦРНОГОРСКА ПИВАРА „ОНОГОШТ“ V НИКШИЋУ

ОБЈАВА
Према ријешењу управног одбора, а 

сагласно чл. 8. Друштв. нравила умоља- 
вају се г. г. акционари Црногорске Пи- 
варе „Оногошт" у Никшићу, да изволе 
уплатити своје акције иајмање до 70% 
у року до 15. августа ове године.

Који не би до одређеног рока уплатио, 
поступиће се у смислу чл. 9. друштвених 
нравила.
П.п. Р.60.бр.457. 3,5 УПРАВА.

Дневно 20 до 50 круна
може сваки без разлике заслужити, који се же- 
ли занимати са продајом једне добре ствари. 
МАРЉИВЕ ОСОБЕ ДОБИВАЈУ И НАГРАДУ

Посао је сталан а особито повољан за Агенте 
Српске. понуде треба слати на: АЈтЈп151гас!ји 
„ћЈеие ЕоПипа“ ВиЗарезТ, V., Вбгзе РозПасћ 78. 
Р.47.бр.256.6,6

ПАЖЊА. ПАЖЊА.

МИЛАН ЧОЛИЋ
— БРИЈАЧ —

Цетиње. Главна улица,
Препоручује поштованом грађанству 

своју модерно уређену бријачку радљу 
која се води нод најстрожијом чистођом 
и добром услугом на које се највише 
пази. У исто вријеме ставља до знања 
да је снабдио радњу са разном порфи- 
меријом и косметичким препаратима из 
чувених Франиуских фабрика.

Особито скреће иажњу пошгованим 
госпођама и госиођицама на врло фине 
и пријатне мирисе, номаде за косу и ли- 
це, воду за гајање косе, изванредне пу- 
дере и саиуне, креноне и мреже за косу.

Р.81,бр.454,3,5

Око 20.000 товара: шумових. 
церових и јасенових — дрва 
на коријену или теслим на џа- 

ду. — Дрва се налазе између Башине воде и 
Манастира Острога, код моје куће у Повију. — 
Ко жели купити ову количину дрва, нека ми се. 
за цијену и друга условија — изволи пријавити. 
Р.48бр.495. 3,3 Радоје Ђуров Контић.

ЕНИНГЕР & К°
ТРСТ

(АппЈпдвг & Со Тпбз1е) 
УЈа 5. №ко1о 10

Велико склади- 
ште ловачких V

ратних пушака.— 
Оригиналних Оа§8ег-ови> 

револвера израђених код фа- 
брике БеороИ Оазбег у Бечу 
најновијих американских ре- 
волвера и аутоматичних пи 
штол>а, и сваке врсти. Новт 

илустровани цјеновник, шаљемс 
на захтјев и бадава и франко.

П. п. Бр. 293 18—20

БЛАГОДАРНОСТ
Приликом боловања и смрти, нашег нигда не 

прежаљеног сина односно супруга, оца и брата.

Т БеЂка БожовиЋа
сматрамо за особиту дужност изјавити сваком ко 
покојника у болијести посјети и до вјечне куће ис- 
прати, најтоплију благодарност

У име ожалошћене породице 
Р. 42. бр. 549. 1,1 отац Павле

Штампа Књ. Ц. Државне Штампарије



ПРОГРАМ
ПРОСЈ1АВЕ ПЕДЕСЕТОГОДИШН.ИЦЕ ВДАДАЊА

ЊЕГОВОГ КРАЉЕВСКОГ ВИСОЧАНСТВА

Ињаза и Господара НИКОЛЕI. Петров^-Његоша
ЗЛАТНОГ ПИРА

ЊИХОВИХ КРАЉЕВСКИХ ВИСОЧАНСТАВА

Књаза Господара и Књагиње Милене.
I.

Прослава Педесетогодишњице владања Његовог Краљевског Ви- 
сочанства Књаза Господара и Златног Пира Њихових Краљевских 
Височанстава Књаза и Књагиње извршиће се у августу мјесецу ове 
године и трајаће т|>и дана: 15., 16. и 17. истог мјесеца.

II.

У очи прославе, 14. АВГУСТА у 5х/2 сати послије подне звоњењем 
звона са мјесних цркава и 21 топовским метком оглашава се насту- 
пање свечаности, иза чега се служи „вечерња“ у манастирској цркви.

У исто вријеме звоњењем звона са свију цркава у Црној Гори 
и са по 21 топовским метком са свију градова и позиција оглашује 
се свечаност по унутрашњости.

Чим почну звона на Цетињу истичу се заставе на куће, а музика 
свира кроз варош, која има бити раније искићена гирландама и сла- 
волуцима, са грбовима, заставама, сходним иницијалима и натписима.

У 9 сати бива освјетљење вароши.
Кићење и освјетљење бива у исто доба и по свијема варошима 

у унутрашњости.
У 93/4 сати бакљада са музиком, која се креће са Обилића По- 

љане, иде пред Двор, гдје пјевачка друштва пјевају народну химну, 
а по том држи говор Предсједник општине вароши Цетиња.

III.

15. АВГУСТА у 5 сати изјутра оглашава се први дан свечаности 
звоњењем звона са свију цркава како на Цетињу тако и по уну- 
трашњости. У то вријеме војничка музика на Цетињу са фанфарама 
обилази варош.

У 6г/2 сати изјутра три топовска метка позивају све корпорације 
и војску да заузму своја мјеста испред Двора и до Манастира.

У 7 сати почиње архијерејска служба са благодарењем у мана- 
стирској цркви, гдје се присуствује по нарочитим улазницама. Све- 
чани ход до цркве и обратно извршиће се по нарочитом Дворском 
церемонијалу. У исто вријеме одржаће се служба са благодарењем 
по свима манастирским и парохијским црквама по унутрашњости.

По свршетку благодарења држи говор Његово Високопреосве- 
штенство Господин Митрополит, а при изласку из цркве пуца 101 топ.

По доласку у Двор подносе честитања Слављеницима високи 
гости са стране, страни изасланици и дипломатски кор по нарочитом 
Дворском церемонијалу.

IV.

Истог дана у 10 сати прије подне подносе Високим Слављени- 
цима своја честитања у сали Дома Књажевске Владе:

1. Народна Скупштина — држи говор њен Предсједник;
2. Књажевска Влада — држи говор Министар Предсједник и 

предаје Узвишеном Владару Јубиларну књигу;
3. Високопреосвештени Господин Митрополит са свештенством 

— држи поздравну ријеч Епископ Захумско-Рашки;
4. Прабискуп Барски са римокатоличким свештенством — држи 

поздравну ријеч Прабискуп;
5. Муфтија са мухамеданским свештенством — држи поздравну 

ријеч Муфтија;
6. Више чиновништво активно и у пенсији, корпоративно.

7. Корпорације и позвати гости са стране;
8. Делегације из мјеста и унутрашњости, почињући са општине 

вароши Цетиња, па за тим области по азбучном реду. Вође делега- 
ција држе кратке поздравне говоре.

При уласку у Дом Књажевске Владе позвати имају показати на- 
рочите улазнице.

Послије подне концерти пјевачких друштава; у 8% сати у вече 
велико освјетљење вароши, а у 9х/2 околине и доминирајућих позиција, 
ватромети, музика и народно весеље.

У исто доба бива и велико освјетљење вароши и околних брда 
по унутрашњости.

V.

16. АВГУСТА у 5 сати изјутра музика са фанфарама свира кроз 
варош као и први дан.

У 7ј/2 сати три топовска метка позивају корпорације и војску 
да заузму своја мјеста Катунском и Сарајевском улицом до Влашке 
цркве, у којој су Њ. Њ. Кр. Кр. В. В. вјенчана прије педесет година, 
остављајући пут за свечани ход, који ће се извршити у поласку и 
повратку по нарочитом Дворском церемонијалу.

У 8 сати почиње у Влашкој цркви архијерејска служба са бла- 
годарењем, гдје се присуствује са нарочитим улазницама. По свр- 
шетку благодарења држи говор Високопреосвештени Господин Ми- 
трополит, а при изласку из цркве пуца 101 топ.

По повратку у Двор подносе Слављеницима честитања: високи 
гости са стране, страни изасланици, дипломатски кор, Предсједништво 
Народне Скупштине, Књажевска Влада, поглавице свију вјероиспови- 
јести и госпође из мјеста и унутрашњости према нарочитом Дворском 
церемонијалу, а по том настаје дефиловање испред Слављеника 
овим редом:

школска дјеца ;
једна чета старих Црногораца, наоружаних оружјем из 1860. г. 
једна чета модерно наоружаних Црногораца; 
чиновништво уређено по ранговима; 
разна друштва;
делегације и народ из мјеста и унутрашности по областима.
За све вријеме пред Двором свира музика.

VI.

Послије подне концерти и представе, које приређују пјевачка 
и позоришна друштва, и народно весеље, а у вече велики гарден- 
парти у варошком парку, који приређује Одбор за Прославу нарочито 
позватим гостима.

За вријеме гарден-парти велико освјетљење, ватромети, музика 
и народно весеље, као и прво вече.

VII.

17. АВГУСТА дефиловање војске, а у вече банкет, који при- 
ређује позваним гостима спштина Пријестонице; бал, који приређује 
Одбор за прославу, концерти и представе.

VIII.
За све дане свечаности биће изложене у Дому Књажевске Владе 

књиге за уписивање гостију, које ђе се доцније повезати у златан 
повез и предати Високим Слављеницима.

ЦЕТИЊЕ, 31. Јула 1910. год. ОДБОР ЗА ПРОСЛАВУ.


